

# LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco  
Concertado

Francisco  
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 64 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## El acorazado "Jaime I" es hundido por la aviación nacional en aguas de Málaga

Arrabales de Badajoz han sido ocupados ya por fuerzas patrióticas del Sur.--Desde Mérida, el coronel Yagüe comunica a Burgos que, después de dominada aquella zona, en la que ha dejado fuerzas, continúa con una potentísima columna, plena de entusiasmo, la marcha hacia el Norte.--En el frente de Guadarrama-Somosierra se incrementa la actividad de la artillería y aviación

### SALVE, MUJER ESPAÑOLA, ESPERANZA NUESTRA

Salve, mujer española, salve: yo te saludo, porque en ti veo la salvación de mi patria. A ti corresponde, por prosapia, la salvación de España. Ya que siempre la mujer tuvo a su cargo misiones salvadoras. Una mujer salvó al género humano y es la mujer la que con sus virtudes salvará también a España. Admiración y orgullo hemos sentido al ver esos grupos nutridos de mujeres de todas las edades en su desfile triunfal por Logroño, entonando cánticos patrióticos, enardecido a la juventud, reuniendo en admirable conjunción el amor con la energía propia de los espíritus fuertes. Eres tu, mujer tradicionalista, la que, haciendo honor a tu boina blanca, símbolo de la pureza de tus ideales, una viviente lección de lo que nosotros hombres hemos de hacer. Reencarnas en ti las virtudes excelsas de aquella otra mujer, de aquella Margarita de Borbón, ángel tutelar de cuantos sufrieron y penaron.

Margaritas de la Rioja: llevó el momento de que cumpláis vuestra misión con la abnegación y espíritu de sacrificio en vosotras proverbial.

Sois vosotras las llamadas a infiltrar a los hombres esa serenidad, esa tranquila alegría del cumplimiento del deber, desbrozando su camino para que no pesen en ellos las preocupaciones materiales o sentimentales que emborben lo más noble de sus sentimientos. Mujeres falangistas, que, imitando la organización de nuestras Margaritas, estáis también dispuestas a consumir los sacrificios que la Patria exija de vosotras: formad legión con vuestras hermanas para, todas juntas, crear la gran legión que debe y puede existir en España, la legión de mujeres españolas al servicio de España.

Trascendental ha sido siempre la misión de la mujer y primordial lo ha de ser en los momentos que atravesamos; hermanas, como hijas de la misma madre, España, inculcaréis el amor entre vuestros hijos, descendientes todos del mismo tronco, y tu, mujer tradicionalista, hermana mayor de esa inmensa legión, cumple con tus deberes, tanto más difíciles cuanto que eres la llamada a dar ejemplo a tus hermanas menores; vosotras las más jóvenes imitad su ejemplo, y así todas seréis beneméritas de la Patria.

Nota alegre, nota de color y de optimismo, habéis puesto hoy en Logroño, haciendo estallar los aplausos y las manifestaciones de entusiasmo provocadas por vuestra belleza y por vuestra fe. Contagioso entusiasmo que se ha puesto de manifiesto en cuantos tuvimos la dicha de presenciar vuestro triunfal desfile. Mujer Riojana, tu vences y reinas en la Rioja; eres la continuación de Isabel, de Teresa de Jesús, de Agustina de Aragón, de tantas y tantas otras, orgullo y prezo de nuestra raza.

Salve, mujer española, salve; saludo en ti a la esperanza de nuestra Patria; tú llevas en tu seno la fuente inagotable de las grandezas patrias.

Madre de las futuras generaciones, sabrás inculcarles el amor a España, cumpliendo la excelsa misión educadora que te compete y para la que nuestra hermosa Religión te prepara. Eres la esperanza de España, porque la dulzura de tu femineidad se impone a las generaciones presentes y dirigirá a las futuras según los dictados del honor patrio; eres esperanza, porque el heroísmo de tus virtudes será el principal basamento de la España grande tradicional con que todos soñamos.

¿Es posible que un pueblo que cuenta con mujeres del temple de la mujer española pueda desaparecer del concierto del mundo civilizado por obra de unos asesinos inconscientes? No; España no puede convertirse en una sucursal de Rusia y en un antro masónico internacionalista. España, con el espíritu de Sagunto y de Numancia, prefiere verse convertida en inmensa hoguera antes que sucumbir a la tiranía roja de Moseú, ya que para ello cuenta con el espíritu fuerte de sus mujeres y con el valor indomable de sus hombres, que son impulsados en su camino por el abnegado heroísmo de sus mujeres.

El desfile de hoy es nueva muestra de la fe y entusiasmo despertado en España por el movimiento Nacional, que se desarrolla salvador, con pujanza incontenible y en el que luchan en apretado abrazo hombres, mujeres y niños, con el fervor de las grandes empresas.

Mujer española, mujer riojana: yo os saludo y os felicito por vuestra patriótica actitud, y al felicitaros, felicito a España por contar con tan acabados modelos de patriotismo.

¡VIVA ESPAÑA!

JOAQUIN PURON

Delegado Nacional de Propaganda de la Comúnión Tradicionalista  
13 agosto, 1936.

### Los aviones con que cuenta el Ejército Nacional

CORDOBA.— Comienzan a congregar en los aeródromos andaluces las unidades de la aviación nacionalista, cada vez más potente y completa.

El general Franco cuenta con aparatos capaces de llevar bombas de 500 kilos y dotados de dos torretas blindadas, que les dan aspecto de verdaderas fortalezas aéreas.

Disponen también el Ejército de gran número de modernos y rápidos aviones de caza, que derriban y ponen en fuga a los que se atreven a bombardear ciudades abiertas.

Los efectos de la presencia de esta flota aérea en Andalucía han comenzado a notarse, pues hace bastantes días que no se atreven a aparecer los aviones rojos.

Y mientras tanto, en los frentes insuñimos, nuestras juventudes luchan. De día en día, de hora en hora, se van estrechando los cercos, el enemigo va perdiendo sus medios y su moral, da muestras convulsivas de los últimos coletazos; pero nuestras juventudes, en sus puestos, siguen luchando por España. Hay que volver los ojos hacia allá, hacia el lugar del combate, y pensar seriamente, subiendo el corazón a la cabeza, lo que este esfuerzo significa. Y, más que esto, lo que significó en los primeros momentos. Y nosotros, los vallisoletanos, tenemos, forzosamente, que grabar en bronce, para que no se borre nunca, lo que nuestro Ejército y nuestros muchachos hicieron en estos primeros días de la defensa del Alto de León.

Todo se sabrá puntualmente, y en la historia del movimiento nacional, Valladolid, como impulsora y como defensora de todas las ciudades de Castilla, quedarán ante propios y extraños en el lugar eminente en que sus destinos históricos la colocaron. Pero ya es hora de ir descubriendo el velo. Un rato de charla íntima con el coronel Serrador, jefe de esta gesta increíble, sirve para entonar el espíritu del hombre más frío e indiferente. Sirve para llenar los ojos de lágrimas y el corazón vallisoletano de legítimo orgullo.

Serrador es un soldado antiguo, de pintura flamenca antigua, con aspecto a ratos de labriego, cara llena de surcos de campo, sonrisa abierta y, en todo momento, noble expresión hidalga. Pocas palabras, pero precisas. Habla de su esfuerzo sobrehumano con sencillez y modestia. Aquello parece que no tiene importancia, que es el relato de unas simples maniobras. Y es todo un poema épico, como yo pensaba que no podría producirse en la época moderna, el que necesita, no solo un historiador, sino un poeta.

Los primeros días del choque en el Alto de León no pueden quedar inéditos. En estos días, nuestra juventud, lo mejor de nuestra juventud, defendió materialmente a España en un esfuerzo increíble, en una actitud de héroes de leyenda, y este coronel va dejando en mi oído la epopeya, con aquella sencillez que los griegos ponían para relatar sus hazañas.

Valladolid, impulsora del movimiento, tenía que ser también su defensora, y lo fue. Y lo fue pródigamente, sin regatear una vida ni eludir un heroísmo. ¿Pero estas cosas eran posibles en nuestro siglo? ¿Pero lo que hemos leído en la Historia con gesto de incredulidad, se ha realizado en estos días, entre nosotros, y ya fuera de la leyenda, como relato de realidad vivida. Es todo como un sueño de gloria. Las horas primeras del Alto de León no se borrarán ya nunca de las páginas de nuestra historia, y se recitarán a los niños como ejemplo de una gesta sin palabras y sin medida, y el nombre de este coronel

que puso en el mando el tesón, el valor, la energía, el estoicismo, la decisión suprema, será en la lista innumerable de nombres que lucharon y murieron a sus órdenes una luz viva y humana que nos servirá para leer la glosa del movimiento salvador de España.

### Información facilitada desde Pamplona

Por FRANCISCO DE COSSIO

Sevilla han sido arrojadas sobre Madrid unas proclamas que dicen así:

“Madrileños: Sois las víctimas de ese Gobierno anárquico, que, obediente a las fuerzas secretas de la revolución, preparaba la entrega de España al comunismo y al poder extranjero. Ante el alzamiento nacional del Ejército y patriótico pueblo español, contra la destrucción sistemática de la Religión, Civilización y Economía, que al verse en inminente peligro de vencimiento prefirió entregarse en las provincias de España que aún retenían a los furiosos y desmanes de las masas envenenadas sin disciplina ni control, que llevan a cabo donde no encuentran resistencia los más cobardes y repugnantes crímenes y atropellos, las tropas de la causa nacional no descansan. Victoriosamente marchan sobre Madrid, destruyendo los focos de anarquía, imponiendo el orden y los derechos

Donativos cuantiosos. Siguen recibiendo importantes donativos para la suscripción en favor de las fuerzas del Ejército y milicias armadas.

Entre los donativos de mayor importancia hoy figuran: uno del secretario general del partido Tradicionalista en España, señor Fal Condé, de quince mil pesetas; otro de don Anticeto Muntain, de cinco mil pesetas. La Sociedad Abonos Químicos ha donado 10.000; la Sociedad Aguas de Artea, 10.000; el duque de Terranova, 20.000 y la Caja de Ahorros Provincial de Navarra, 30.000.

El total de la suscripción asciende hoy a 1.322.489 pesetas.

También en las aportaciones de alhajas y objetos de oro las listas de donativos son interminables.

UN VOLUNTARIO HERIDO. Según noticias aquí recibidas, ha sufrido una herida de alguna importancia en el frente de batalla el Guardia municipal Lucio Jiménez, que marchó voluntario a Somosierra.

SALIDA DE VOLUNTARIOS PARA ELIZONDO. Hoy han marchado tres camiones con fuerzas voluntarias a Elizondo.

La despedida que se les ha dispensado al salir de la capital ha sido verdaderamente entusiasta.

Ha marchado al frente de batalla el conde de Casén, ahijado del finado don Jaime de Borbón, que ingresará en la columna que opera en Guipúzcoa.

APORTACION DE LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES. Los funcionarios de las Oficinas Centrales del Ayuntamiento han hecho entrega al alcalde de un día de haber, importante 660 pesetas, con destino a la suscripción para las fuerzas militares.

EL CERCO DE SAN SEBASTIAN. Según noticias aquí recibidas, parece que mañana será ya totalmente dominada toda la zona de Irún, Rentería y pueblecitos cercanos a San Sebastián.

En Tolosa han continuado hoy las fuerzas en plan de descanso, esperando de un momento a otro la orden de marcha hacia San Sebastián.

REGALO DE TRIGO Y ARTICULOS ALIMENTICIOS. Se han recibido hoy cinco vagones de trigo que ha regalado el vecindario de Mérida. También han llegado varios vagones de artículos alimenticios, incluso cerdos vivos, que la ribera Navarra envía a las fuerzas combatientes.

LLEGADA DE AVIADORES. Esta noche han llegado a esta capital quince o veinte aviadores, para recibir órdenes.

SOLENNES FUNERALES. Mañana se celebrarán en la Iglesia de San Nicolás solemnes funerales por el eterno descanso de los hermanos Jesús Escudero, teniente de Navío, muerto por la Patria en el Ferrol y Pedro Escudero, abogado, sargento voluntario, muerto gloriosamente en Somosierra.

DISPOSICION DEL OBISPAUO. El Obispado ha dado una disposición en virtud de la cual queda suprimida la obligación de guardar abs-

### PROCLAMA DEL GENERAL FRANCO A LOS OBREROS DE MADRID

Si queréis evitar inútiles derramamientos de sangre y el hambre que sobre vosotros se cierne, abandonad la lucha y aplastad a vuestros explotadores antes de su cobarde huida

Desde varios aviones de la base de Sevilla han sido arrojadas sobre Madrid unas proclamas que dicen así:

“Madrileños: Sois las víctimas de ese Gobierno anárquico, que, obediente a las fuerzas secretas de la revolución, preparaba la entrega de España al comunismo y al poder extranjero. Ante el alzamiento nacional del Ejército y patriótico pueblo español, contra la destrucción sistemática de la Religión, Civilización y Economía, que al verse en inminente peligro de vencimiento prefirió entregarse en las provincias de España que aún retenían a los furiosos y desmanes de las masas envenenadas sin disciplina ni control, que llevan a cabo donde no encuentran resistencia los más cobardes y repugnantes crímenes y atropellos, las tropas de la causa nacional no descansan. Victoriosamente marchan sobre Madrid, destruyendo los focos de anarquía, imponiendo el orden y los derechos

atropellados, restableciendo el trabajo y la paz entre los ciudadanos, y castigando con todo rigor los desmanes cometidos.

Os tienen completamente engañados de la situación. Lo podéis apreciar por el estado de Madrid, privaciones de que sois objeto y medios de violencia que los que hoy os gobiernan emplean para defenderse.

Cuántas noticias propalan las radios de Madrid, Valencia y Barcelona son en absoluto falsas.

Los patriotas que, amantes de la causa nacional, en una u otra forma os defendéis en esa, no vacilar un solo momento. Yo os prometo que muy pronto os libreremos de las herdas comunistas e impondremos ejemplar castigo a los atropellos y desmanes cometidos.

A los obreros del pueblo de Madrid, que todavía sufren la tiranía de los comunistas que les arrastran a la fuerza a una muerte segura, sabed que el movimiento nacional no va contra vosotros y vuestros intereses; al contrario, es eminentemente español y obrerista y no sólo mantendrá las justas conquistas sociales alcanzadas por el proletariado español, sino que propugna un avance mayor en el bienestar y progreso de las clases media y trabajadora, tan constantemente explotadas por sus directivos; acercándose el momento en que, utilizando los aviones preparados, os abandonarán a los terrores de una represión, tanto más dura cuanto más grande sean los desmanes cometidos.

Vuelvan los obreros madrileños por su honradez y hombría de bien características. No teman nada de quienes nos hemos dedicado toda la vida al bien de la patria y de nuestros soldados y volved a sentir como antes sentáis la grandeza de nuestro país.

En la España grande que nosotros forjamos habrá un proletariado engrandecido y dignificado en que la fraternidad será efectiva y no como hoy, un mito explotado para arrastraros a la muerte.

Es tan grande y arrollador el entusiasmo en nuestras filas y las regiones ocupadas, que se acerca el momento de aplastar toda resistencia, sobrándonos medios para ello.

Si queréis evitar inútiles derramamientos de sangre y el hambre que sobre vosotros se cierne, abandonad la lucha y aplastad a vuestros explotadores antes de su cobarde huida. El movimiento nacional os abre sus brazos como hermanos, pero nos causa dolor el que vayán a perderse inútilmente vuestras vidas necesarias al progreso y a la grandeza de nuestra Patria.

¡Viva España! ¡Viva el honrado pueblo español! El general Franco.”

CAIDA DESGRACIADA. De Arbaiza se han recibido noticias de que con ocasión de hallarse en servicio de vigilancia una patrulla de vecinos al mando del alcalde, don Esteban Armendáriz, éste tuvo la desgracia de caerse por un ribazo, produciéndose la fractura del peroné derecho.

Ha sido traído y hospitalizado en Pamplona.

**M. GOMEZ COBO**  
Consultorio de enfermedades de la infancia  
RAYOS X — SOL DE ALTURA  
ONCE DE JUNIO, 9, PRINCIPAL. — TELEFONO 22-72

†  
EL JOVEN  
**JOSE DANIEL R. DE LA PISCINA Y MORALES**  
MURIO GLORIOSAMENTE DEFENDIENDO A SU PATRIA EN SOMOSIERRA, EL 23 DE JULIO A LOS 22 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
El Excmo. señor Comandante militar de la Plaza, el Gobernador civil de la provincia; sus resignadas hermanas doña María del Carmen, doña Leopoldina, doña Clotilde y doña María de los Reyes; hermanos políticos don Antonio Carrasco, don José de las Rivas y don Eusebio González; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios nuestro Señor y asistan a los actos piadosos abajo indicados, por cuya especial favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 14 de agosto de 1936  
HOY, viernes, día 14, dará comienzo un novenario de misas en la Iglesia de San Bartolomé y altar de Nuestra Señora del Pilar, a las ocho y media, y asimismo el día 25 se celebrarán sufragios por su eterno descanso en la mencionada Iglesia.  
MESA DE FIRMAS.—Vaya a Rey, número 21.

Información recibida de Burgos

ESPLENDIDO DONATIVO EN ORO Y BRILANTES

BURGOS.—La distinguida señora Pilar Ruiz Dorransoro ha remitido al presidente de la Junta de Defensa Nacional una carta y cincuenta libras esterlinas y ochenta dólares oro, además de un donativo de 10.000 pesetas en billetes del Banco de España.

SE LLAMA A UNOS PROCESADOS

Adolfo García, Anselmo Máximo y Rafael Laserna, procesados en causa criminal número 99, del corriente año por supuesto delito de rebelión militar, comparecerán en el término de ocho días ante el comandante de Instrucción, don Ramiro Llamas del Tero, juez permanente de la sexta división orgánica, bajo apercibimiento que de no efectuarse serán declarados rebeldes.

CONSEJOS DE GUERRA

En la Sala de Justicia del cuartel de Infantería número veintidós se celebrará mañana un Consejo sumarísimo contra el paisano Antonio Cano Gómez y dos más, por el delito de rebelión. Terminado el anterior se celebrará otro contra el paisano Baltasar Nuñez Cuesta; por delito de adhesión a la rebelión. En el regimiento de Artillería Ligera número once se verá otro consejo sumarísimo contra el auxiliar del Cuerpo Subalterno del Ejército, José Pérez, por el delito de rebelión.

LLEGA DE PALENCIA UN CONVOY DE VIVERES Y OBSEQUIOS

Esta mediodía ha llegado a Burgos procedente de Palencia un convoy conduciendo viveres y obsequios de dicha ciudad con destino a los que se hallan en el frente de Somosierra. Custodiado el convoy venían varios falangistas palentinos y les acompañaba el alcalde de Pina de Campos. Este, al llegar al cuartel de Falange, advirtió que se le había perdido en un café entrado la cartera con mil pesetas y algunos documentos de interés y regresando al mencionado establecimiento le fué entregada aquella sin que le faltara nada de lo que contenía. El mencionado alcalde hizo constar la honradez de los burgaleses, que le había permitido recuperar lo perdido.

SE SUICIDA ARROJÁNDOSE AL PASO DE UNA LOCOMOTORA

Esta mañana en la estación del ferrocarril del Norte, se arrojó al paso de una máquina que hacía manobras un hombre joven que se tapó la cara con las manos. Quedó decapitado.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver. En uno de los bolsillos se le encontró una cartilla militar expedida por la Caja de Reclutamiento de Valladolid a nombre de Mariano Martínez Ruiz.

NOTICIAS DE LA CAMPANA

A última hora de la tarde se han recibido las siguientes noticias: CORDOBA.—Ha sido ocupada por la columna del general Varela la ciudad de Antequera. Con sólo citar el nombre de ella y saber la situación de esta población, podrá juzgarse la importancia que tal ocupación tiene para el desarrollo y triunfo definitivo del movimiento nacional en lo que se refiere a la zona Sur. El triunfo logrado por nuestras tropas ha sido rotundo, y su espíritu es altamente entusiasta. CÁDIZ.—El coronel Aranda, después de llevar a cabo brillantemente algunas operaciones, ha conseguido establecer contacto entre Oviedo y Gijón, en cuya plaza se hallaban también fuerzas a su mando.

LLEGAN CUATRO MAGNIFICOS AVIONES

Esta mañana han llegado a Burgos, tomando tierra en el aeródromo de Góngol, cuatro potentes aparatos, de ellos dos de caza, que desarrollan una velocidad superior a cuatrocientos kilómetros por hora.

EL ALCALDE DE ZARAGOZA VISITA EL FRENTE DE SOMOSIERRA

Esta mañana ha salido de Burgos con dirección al frente de Somosierra el alcalde de Zaragoza, señor López de Ejeira, acompañado del delegado militar en aquel Ayuntamiento, señor Loscertales. Ambas personalidades visitaron algunos lugares de las más avanzadas guerrillas, dirigiendo a las tropas elevadas frases henchidas de patriotismo.

Alrededor de las seis llegaron, de regreso, a nuestra ciudad, dirigiéndose a la división para saludar a los miembros de la Junta de Defensa Nacional.

Viene el señor Ejeira entusiasmado de su visita y de su breve estancia en Burgos, y mañana, después de últimas las gestiones que motivaron su viaje, emprenderá el regreso a Zaragoza.

UN TELEGRAMA DEL TENIENTE CORONEL YAGÜE

Desde Mérida, el teniente coronel Yagüe, ha dirigido al presidente de la Junta de Defensa Nacional el siguiente despacho: Desde Mérida y al frente poderosa columna con espíritu elevadísimo e ímpetu arrollador, he salido y me pongo a sus órdenes.

Badajoz, que ha ofrecido alguna resistencia, se defiende en sus últimos baluartes. Pronto se...

bleceré contacto con usted. ¡Viva España! ¡Viva Castilla!

CAMPAMENTO ROJO BOMBARDEADO

Nuestra aviación sorprendió hoy un campamento rojo en las inmediaciones de El Beccorial y lo bombardeó tenazmente, causando tales estragos que bastante después pasó otro avión y vio que todavía se dedicaban a recoger las bajas sufridas.

EL GOBIERNO ITALIANO ORDENA A SUS SUBDITOS QUE ABANDONEN MADRID

MILAN.— El Gobierno italiano ha ordenado a todos sus súbditos residentes en Madrid que, ante la imposibilidad en que se encuentra el Gobierno de Madrid de garantizar sus vidas, abandonen la capital por cualquier medio que le sea posible.

DOS MILLONES Y MEDIO DE PESETAS

SEVILLA.—Esta tarde se ha comunicado por radio que la suscripción abierta para adquisición de aviones alcanzó ya la suma de dos millones ochocientos ochenta mil pesetas.

UN SOLO PLATO PARA LAS COMIDAS EN SAN SEBASTIÁN

El periódico de San Sebastián "Tren de Popular", recibió hoy en Burgos publica una nota de la Alcaldía de San Sebastián, que dice así:

"La Alcaldía, de acuerdo con la Comisión Provincial de Abastos ruega a todos los ciudadanos guipuzcoanos restringir en lo posible la alimentación diaria que consistirá en un solo plato al mediodía, y a la noche. El Alcalde."

UNA FALSIDAD DE RADIO SAN SEBASTIÁN HACE CAER EN TOLOSA A VARIOS GRUPOS REBELDES

TOLOSA.—Ayer la Radio San Sebastián estuvo largo tiempo transmitiendo noticias en las que decía que no era exacto que Tolosa estuviera en poder del Ejército salvador, sino que, por el contrario, las tropas que ellos llaman rebeldes habían huido. Cegados por estas falsedades de la radio, varios núcleos rebeldes de los pueblos inmediatos a Tolosa desde Iruya a San Sebastián, montaron en varios vehículos y con las banderas desplegadas se dirigieron en son de júbilo a Tolosa. Penetraron en esta población, no advirtiéndoles nada anormal a la entrada, porque no se les impidió el paso, pero una vez en el centro de la ciudad los expedicionarios fueron aniquilados. De esa forma lleva la radio de San Sebastián a perder la vida con sus falacias a gentes engañadas doblemente.

EN BILBAO SE ABUSA DE LA ALIMENTACION

"El Noticiero Bilbaíno publica la siguiente orden del Comité de Abastos y Alojamiento, de la que se puede deducir la situación de Bilbao. "En vista de la excesiva prodigalidad con que se vienen sirviendo comidas por los establecimientos de esa clase y que escapan a nuestro control, este Comisariado, con el fin de corregir abusos, hace público el acuerdo de no responder de ninguna comida servida por fondas, hoteles y restaurantes, que no lleve el membrete de esta Comisaría, el sello correspondiente y la firma del comisario."

COMUNICACION TELEGRAFICA, CON SEVILLA DESDE TODO EL TERRITORIO OCUPADO

La Radio Castilla de Burgos ha dicho esta noche: "Para dar idea del absoluto restablecimiento de la normalidad, tenemos el gusto de comunicar a nuestros oyentes que desde esta noche ha quedado restablecido el servicio telefónico con Sevilla desde todo el territorio ocupado. Otra prueba más que garantiza que esa normalidad es cada vez mayor, es que, en la noche de hoy, el coronel Montaner ha manifestado que en el Consejo que se estaba celebrando, probablemente, se acordará un decreto por el cual se levanta la suspensión que sobre la vigencia de efectos mercantiles se había decretado el día 28 del pasado mes de julio. Este levantamiento de la moratoria entrará en vigor transcurridos diez días de la aprobación del correspondiente decreto."

EL GENERAL MOYA Y FRENCO SE ENTREVISTAN EN SEVILLA

El general Moya ha estado hoy en Sevilla para ponerse de acuerdo con el general Franco en el plan a seguir en las futuras operaciones. El general jefe del Ejército del Norte ha regresado esta misma noche a Burgos.

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE DE AYER

Comunicado oficial facilitado por el cuartel general del Ejército del Norte, a las 21 horas del día de hoy, 13 de agosto de 1939. "Frente Somosierra-Guadarrama—Sin variación, registrándose alguna actividad, tanto en la actuación de la Artillería como de la Aviación. Las columnas volantes continúan en su misión de recorrer sus respectivos sectores, sin novedad apreciable."

LA SEÑORA Doña Antonia González de la Iglesia Empleado de la Fábrica de Tabacos FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 60 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. M. R. I. P. Su esposo don Eduardo Herrera; sobrinos (ausentes); primos y demás familia, al participar a sus amigos tan desconsoladora pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 14 de agosto de 1939. Condecoración del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia parroquial.—Santa María de Palacio. Casa mortuoria.—Mercaderes, números 16 y 18. Funeral y misa de requiem.—El lunes, día 17, a las ocho y media. Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

—Ejército del Sur.—Consolida sus líneas de comunicaciones y continúan su marcha por Extremadura y reduce las concentraciones contrarias, se batieron en algunos puntos de las provincias de Jaén, Córdoba, Granada y Málaga.

Nuestra aviación ha echado a pié que en aguas de Málaga, al acorazado "Jaime I" al servicio del Gobierno. Como se ve, hay una noticia muy interesante en el comunicado oficial de esta noche. Se trata del hundimiento del acorazado "Jaime I". El "Jaime I" hundido hoy por nuestra flota aérea, tenía las siguientes características: Fue botado al agua el año 1912. Contaba con ocho piezas de 305, en cuatro torres dobles (dos en la exterior y dos en las laterales); 20 piezas de 105 con artillería antiaérea. Desplazaba 15.700 toneladas. Tenía una fuerza de 20.000 caballos, y desarrollaba una velocidad de 15 nudos. La plancha blindada tenía un espesor de 230 milímetros en la línea de flotación. Poseía cuatro hélices.

Como se ve, el éxito alcanzado por nuestra aviación ha sido formidable. El acorazado pirata ha sido hundido en aguas de Málaga.

DOS ACORAZADOS Y UN CRUCERO PREPARADOS PARA HACERSE A LA MAR

En el Ferrol están ultimándose los trabajos para que salgan a la mar inmediatamente los acorazados "España" y "Canarias" que son los más potentes de la Marina española, así como el "Almirante Cervera". La artillería con que han sido armados es modernísima.

UNA COLUMNA A LA VISTA DE BADAJOZ

La columna que opera sobre Badajoz está ya a la vista de dicha capital.

ALOCUCION DE UNOS FALANGISTAS CATALANES

Unos falangistas de Barcelona que lograron huir de la capital catalana a Francia y que han entrado en España por la frontera navarra, han llegado a Burgos, donde han referido las horribles atrocidades cometidas en las calles de aquella capital en los días rojos.

Por Radio Castilla ha dirigido uno de ellos una alocución en catalán a sus paisanos. A los que no se mezclan en los abominables sucesos les ha dicho que las fuerzas rojas no pasarán a tierra extraña por ellos; que el Ejército Nacional irá a salvar a los que esperan con ansia su liberación, y que no habrá perdón de Dios ni de los hombres por las horribles que están satisfaciendo sus instintos salvajes.

MAS DE DIEZ MIL ALMAS ASISTEN A LOS FUNERALES EN SUPRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR CALVO SOTELO

ZARAGOZA.—A las once y media de la mañana de hoy se han celebrado en la iglesia de Santa Engracia solemnes funerales en sufragio de don José Calvo Sotelo. La concurrencia ha sido más que extraordinaria. Unas diez mil almas acudieron a las exequias, que se celebraron en un ambiente de profunda tristeza y sentimiento patriótico. Asistieron las autoridades y todas las representaciones oficiales. A la salida del templo, el señor Golcochea, que asistió al fúnebre acto, subió a un camión y pronunció breves palabras de salutación a Zaragoza y de sentido elogio a la figura de aquel ciudadano ejemplar. Durante los funerales, el canónigo del Pilar señor Baye ha pronunciado una oración fúnebre altamente patriótica y emocionante en extremo. Ha parafraseado unos párrafos de la Biblia, para deducir que el señor Calvo Sotelo estuvo siempre apartado de cuanto significara delito, y recordó asimismo la frase de los escribas cuando crucificaron a Jesucristo, que dice: "Detrás de Este va mucha gente. Apartémonse" y lo crucificaron. Igual ocurrió con el señor Calvo Sotelo, cuya personalidad hace semejar al Cristo del actual año. La oración del ecleonante canónigo ha sido brillantísima. Después de que hubo hablado el se-

Información recibida de Zaragoza

MAS DE DIEZ MIL ALMAS ASISTEN A LOS FUNERALES EN SUPRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR CALVO SOTELO

ZARAGOZA.—A las once y media de la mañana de hoy se han celebrado en la iglesia de Santa Engracia solemnes funerales en sufragio de don José Calvo Sotelo. La concurrencia ha sido más que extraordinaria. Unas diez mil almas acudieron a las exequias, que se celebraron en un ambiente de profunda tristeza y sentimiento patriótico. Asistieron las autoridades y todas las representaciones oficiales. A la salida del templo, el señor Golcochea, que asistió al fúnebre acto, subió a un camión y pronunció breves palabras de salutación a Zaragoza y de sentido elogio a la figura de aquel ciudadano ejemplar. Durante los funerales, el canónigo del Pilar señor Baye ha pronunciado una oración fúnebre altamente patriótica y emocionante en extremo. Ha parafraseado unos párrafos de la Biblia, para deducir que el señor Calvo Sotelo estuvo siempre apartado de cuanto significara delito, y recordó asimismo la frase de los escribas cuando crucificaron a Jesucristo, que dice: "Detrás de Este va mucha gente. Apartémonse" y lo crucificaron. Igual ocurrió con el señor Calvo Sotelo, cuya personalidad hace semejar al Cristo del actual año. La oración del ecleonante canónigo ha sido brillantísima. Después de que hubo hablado el se-

EL GENERAL MOYA Y FRENCO SE ENTREVISTAN EN SEVILLA

El general Moya ha estado hoy en Sevilla para ponerse de acuerdo con el general Franco en el plan a seguir en las futuras operaciones. El general jefe del Ejército del Norte ha regresado esta misma noche a Burgos.

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE DE AYER

Comunicado oficial facilitado por el cuartel general del Ejército del Norte, a las 21 horas del día de hoy, 13 de agosto de 1939. "Frente Somosierra-Guadarrama—Sin variación, registrándose alguna actividad, tanto en la actuación de la Artillería como de la Aviación. Las columnas volantes continúan en su misión de recorrer sus respectivos sectores, sin novedad apreciable."

lor Golcochea se formó una manifestación nutridísima, que por el Paseo de la Independencia se dirigió primero al templo del Pilar y después a Capitanía General, dando entusiastas vivas a España, al Ejército salvador y a la memoria de Calvo Sotelo.

LA FORMACION DE LA BANDERA "GENERAL SANJURJO"

La inscripción abierta para la formación de un Tercio, cuya bandera se llamará "General Sanjurjo", aumentó día en día. Hay ya centenar y medio de animosos muchachos, a los que se ha dotado de uniformes y actualmente se ejercitan en la instrucción militar. Todos ellos están animadísimo, rebosantes de valor y ansiosos de entrar en operaciones.

"PALOMA"

(Homenaje y oración por la niña Juana-Felisa Ruiz Viguera, inerte por la metralla de los traidores). Una paloma, blanca, como la inocencia, ha caído víctima del rastreo "alcotán" de los aires. Fué herida en pleno vuelo, de sueños de color de rosa, por la metralla que tantas vidas ha segado.

Paloma del palomar, ¿quién te ha cortado el vuelo que ya no puedes volar?

Esta es la pregunta que hago a la muerte, y la muerte no me contesta. ¡Oh, fría losa que cubre el silencio de la vida! Hoy te enteramos paloma, a la caída de la tarde, y contigo se va la ilusión de unos años mozos que el rencor segó.

Paloma: ¿mi palomar... ¿qué me dices tú, a los malvados que te alucortaron primero, para morir después...?

¡Es que el "alcotán" no tiene poeluelos como tú, paloma mía! ¡Es que la hembra del "milano" sin corazón, no ama a lo que dió vida? Si la hembra siempre defiende a sus cachorros, y así siempre da la vida por defenderlos, ¿por qué, tú, mujer del "gavilán", no haces que cese el rencor y no influyas para que la muerte no siegue la vida de los inocentes pichones? ¿Por qué si tanto amas a los tuyos, no tienes prójimo para los hijos de las madres que igual que tú, aman a los que dieron vida?

Una vez más dejo la frente, y vuelvo a hablarte al corazón, madre. Tú, madre, eres lo más santo; lo más sublime; lo más admirado y respetado. Hazed que vuestros esposos equivocados dejen de serlo; hacéde, madres, para que cese la matanza de palomas inocentes, como la que hoy hemos enterado. Ella murió, sin saber nada de las miserias que esta sociedad (hechura de unos desalmados) encierra. Ella está en el cielo, y ya pagó ¡pobrecilla!... con la vida las apatencias de los Judas, que cobardes huyen para no ser juzgados como merecen. Peor para ellos; su vida será errante y como los errantes del crimen, morirán. Solo Rusia os queda, vamps del sudor y del estupro del obrero español, porque de no introducirlos en el país soviético, vuestras pitraturas serían movidas por las madres españolas, que hoy han visto pasar una caja blanca por las calles de la ciudad de la hidalguía: Logroño.

¡Querida, madre, que todas estas cosas son una sola, repitirás conmigo estas estrofas que son una plegaria. Tened presente que la vida es un inmenso llanto, y que los lindos pichonitos que se llevó el "milano" son estrellas, que en la noche van por el cielo avanzando, y a la vez que las monjitas del convento solitario siguen por ellos resandando. ¡Resand!... ¡Resand!... ¡Resand!... Pensad que son carne de vuestra carne, y pensad también, que vuestras sós España y que como ellas, sós madre. Recordad que la mujer del crime, responsable de todos los crímenes que se han cometido, y se cometen, es madre, y que por no serlo, ha influido en el corazón de "El Colmillos" para que su baba repugnante haya envenenado a los idiotas que solo veían el madre personal, sin darse cuenta que el festín de Baltasar tenía que terminar, como ha terminado. ¡Paloma!... ¡Mi paloma!... Ruega a Dios por nosotros, y escucha esta oración: que bien sabes tú (que ya

CON ESPAÑA, POR LA CIVILIZACION

Nuestro deber como españoles

España entera está en lucha, lucha que ha de decidir su futuro destino, que ha de cambiar por completo su situación política en el mundo y que ha de determinar una nueva pauta en nuestro porvenir como ciudadanos del nuevo Estado español que se va a formar. ¿Qué es lo que se ventila en ella? ¿Cuáles son los motivos que justifican este derramamiento de sangre y este sacrificio enorme que sobre todos pesa por igual?

España, como todas las demás naciones, especialmente las europeas, han sufrido y siguen sufriendo las consecuencias de una guerra sin precedentes, no solamente por su magnitud, sino por los funestos resultados que de ella derivaron. Aquella guerra europea, de triste recuerdo, tuvo por virtud exagerar los mismos errores que la provocaron, cristalizados en el célebre Tratado de Versalles, origen de las luchas que por todas partes se han ido generalizando. Aquella guerra tuvo por bandera la justicia internacional, la extracción de nacionalismos mal entendidos y la implantación de un régimen económico más equitativo, todo lo cual debía estructurarse mediante la Sociedad de las Naciones, pero, de todas estas bellas palabras y buenas intenciones, nada ha quedado y éste es precisamente el motivo de la tragedia mundial de los tiempos presentes.

Por esto no es de extrañar la desesperación de una parte de la humanidad, y que al ver frustradas sus esperanzas de redención se acogiera a las doctrinas comunistas como único cable salvador, extendiéndose estas por todas partes con tal rapidez, que a las horas presentes constituye una seria amenaza para el mundo entero. ¿Podrá ser España una excepción? Al contrario; es uno de los países donde con más facilidad se podía hacer el ensayo, porque existe una primera materia que lo facilitaba, cual es los malos políticos que hemos venido sufriendo y una gran masa obrera que apenas gana para vivir. Pero si bien es verdad que la se-

milla estaba sembrada, era imposible que pudiera fracturar en nuestro solar, cuyos frutos espontáneos son bien distintos, lo cual estamos evidenciando estos días que no olvidaremos jamás. Pero, a pesar de esto, ¿constituye el comunismo una buena solución política para el obrero? No y mil veces no.

Con el comunismo se convierte el obrero en esclavo y al librarse de las garras del actual capitalismo, cae en otras peores que son las del capitalismo del Estado.

Obrero: a ti principalmente me dirijo para decirte: no quieras el comunismo, pero tampoco los rigores con que el actual capitalismo te ha tratado. Aspira a tu redención, a que no se te regate lo tuyo, a cumplir con tu deber y exigir el derecho que tienes a prosperar, a que nunca te falte el pan y la instrucción de los tuyos, a que puedas ganar lo suficiente para reunir unos ahorros que aseguren tu vejez y te redima algún día del trabajo obligatorio; a que el desdido y la enfermedad dejen de ser tus pesadillas, etc., todo lo cual es precisamente lo que en estos momentos se está ventilando. Hermanar el trabajo con el capital, ponerlos en igualdad de condiciones es el fin supremo de esta lucha y que te diga lo contrario está mil veces equivocada.

Por este motivo es necesario tu concurso, así como el de todos los amantes de la justicia social; por este motivo puedes presenciar cómo tus mismos compañeros pelean en ambos bandos. Han ido voluntarios porque todos llevan el mismo ideal, aunque, desgraciadamente, los errores políticos y las doctrinas mal entendidas, los han situado como enemigos unos de otros. Aquellos voluntarios y tu misma cooperación es lo que ha de constituir tu mayor garantía para que el día de mañana, cuando veamos ese bello amanecer que nos indican las Falanges, estas ilusiones tuyas y mías podemos verlas cumplidas.

MIGUEL GARAU

Radio de Socorro de San Sebastián

Nuestra paisana la distinguida señorita Blanca Manso de Zúñiga, nos escribe desde Vitoria diciendo que en la madrugada de ayer captó los siguientes radios del servicio de socorro de la emisora de San Sebastián enviados para personas de esta provincia, y que con mucho gusto los transmite considerándole un deber impuesto por las circunstancias:

Para Santo Domingo de la Calzada. —Vicente Frías, Farmacia. Sin novedad en San Sebastián. Makimino.

Para Logroño. —Paquita Arnedo y familia comunican a su padre Nicandro, sin novedad en San Sebastián. Para Logroño. —Marcelo Gil o Ruiz (no lo he oído bien). Sin novedad en San Sebastián.

Para Logroño. —Ismael Yanguas y hermano, sin novedad en San Sebastián. Desean noticias.

Para Ezcarray. —Blanca Rodríguez, Leandro, Emiliano y familia, sin novedad en San Sebastián.

Para Ezcarray. —Arturo Gandasequi. Estamos sin novedad en San Sebastián. Benito.

Para Calahorra. —Pilar Jesús Calleja y Blanca Oliván, sin novedad en San Sebastián.

Para Calahorra. —Silvia Larrea, Catalina, 7. Se desean noticias de Gabriel; que salió día 18 auto matrícula San Sebastián número 9987. Avisan radio.

Para Logroño. —Leoncio Arrieta, sin novedad en San Sebastián.

Para Logroño. —Samuel García, sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Familias Colonia escolar Rivabellosa desean saber noticias.

Para Cervera de Rio Alhama. —Angel Estola, sin novedad en San Sebastián y desea noticias.

Para Logroño. —Eugenio Roca, Fábriques Tabacos, Jaime Roca y hermanas, sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Gabina Roca Acheveste, su hija Angelita y familia sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Familia Ascarze, sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Familia Paulino Martínez, sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Paulino el del Bar Chaval, sin novedad, San Sebastián.

Para Logroño. —Jerónimo y Miguel de Carlos Novoa, sin novedad. Esperan noticias.

Para Haro. —Julia Cantabrana, sin novedad San Sebastián.

Para Santo Domingo de la Calzada. —Antonio de Morrio, sin novedad en San Sebastián.

Notas varias

ACTUACION DE LA COLUMNA DEL GUADARRAMA

Ha continuado el fuego de la Artillería enemiga, siendo dominado por el nuestro. Un avión contrario fué derribado por la caza propia, incendiándose frente a nuestras líneas. La Artillería produjo la voladura de unas casas utilizadas, al parecer, como depósito de municiones. Han sido hechos cinco prisioneros y bastantes bajas vistas, siendo nuestra escasas.

LOS RESTOS DEL AVION ENEMIGO ABATIDO EN SAN RAFAEL

SEGOVIA.—Esta tarde han llegado a Segovia, procedentes de San Rafael varios viajeros, que son portadores de restos del avión trimotor abatido esta mañana por los aviones de caza afectos al movimiento nacional. Hemos tenido ocasión de ver varios trozos de tela de las alas y parte del fuselaje, además de un guante perteneciente a uno de los ocupantes del avión. Otro viajero era portador de una cinta completa de proyectiles pertenecientes a la ametralladora del avión derribado.

El aparato caído se halla a unos mil metros de San Rafael, en la dirección de Madrid, junto a la carretera, en su lado derecho.

El avión apareció completamente destruido, y conserva aún entre los restos una de las bombas de que iba provisto.

El combate se desarrolló alrededor de las siete y media de la mañana.

LOS TRIPULANTES DEL AVION ABATIDO EN CALZADILLA DE CUEZAS

PALENCIA.— Los aviadores del aparato rojo apresados en Calzadilla de Cuezas, son el teniente de Infantería Esteban Ferreras, Chaguaceda; brigada del mismo Cuerpo, con título de ingeniero aeronáutico, Esteban Bruno Coa, y cabo de Aviación, Manuel Novo Iglesias. Los tres habían sido ascendidos el día 9 por disposición del Gobierno comunista. Una parte que es natural de Madrid, el otro de Medina del Campo. El brigadado son noticias particulares—ha debido ser uno de los agentes que el Comité comunista madrileño envió a Francia para comprar aviones, realizando determinadas gestiones que sólo corresponde saber a la autoridad militar. Solo el hemos de agregar que se les ocupó al detenerlos una ametralladora en perfecto estado de funcionamiento.

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

PASTRANA TELEFONOS: 1764 y 1493

Logro

"Himno... part...

...13 d segundo l del medic espacio s pueblo a Himnos r triunfal de la n... es au... abos y ca... y mercha gre de n... que buseca... de la luel... afocer a... vidad de... re que en... bor morir...

...una... afiante sal... a esta cur... mujeres d... tas de la... ..

Logroño... todas... slasmo y... ayer fué... ádero dí...

Las au... la poblaci... lura, se l... lo grandí... ninguna d... bradas en... es compar... Hoteles... midas, to... ando un... la tarde el... do sobre e...

En el G... Militar q... guido, por... atos ser... de prestar... bor de hac... alocución... alto espiri... española, ... se desde... moviement...

En el J... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada, qu... pio ciudad... ban dando... ran, para... espíritus... estos mon...

En el l... pero el J... Española, ... Tejada

# Logroño se mostró ayer vibrante de patriotismo

## "Himnos milicianos batieron sus notas triunfales, partiendo raudos al altar de la nueva España"

...13 de agosto, año primero del segundo Imperio Hispano. Cae el sol del mediodía. Ardiente, el dios del espacio se une al homenaje de un pueblo a la Patria grande que nace. Himnos milicianos batieron sus notas triunfales y parten raudos al altar de la nueva España. Cientos de camisas azules y boinas rojas cubren pechos y cabezas de mujeres españolas y marchan triunfantes al paso, alegre de nuevas heroínas... mujeres que buscan un puesto en la guerra y en la lucha. Y en sus gritos quieren ofrecer a la Patria vidas femeninas, vidas de mujer que sabe llorar, pero que cuando la Patria las llama, saben morir.

Ya cruzan la calle de la República... una ciudad hasta entonces vacante sale de sus casas para unirse a esta cruzada que empujan nuestras mujeres de la Falange y las Margaritas de la Tradición.

Logroño entero, se ha entregado con todas las reservas de su entusiasmo y patriotismo, y en el día de ayer fué para nuestra ciudad el verdadero día de la Patria.

Las autoridades civiles, militares, la población civil; todos, en una palabra, se han unido a este espectáculo grandioso, al que ni tan siquiera ninguna de las fiestas profanas celebradas en nuestra ciudad hasta hoy, es comparable.

Hoteles, restaurantes, casas de comidas, todo fué abarrotado, presentando nuestra ciudad durante toda la tarde el aspecto de haberse efectuada sobre ella una marcha patriótica.

En el Grand Hotel, el Comandante Militar de la Plaza, Coronel Moltó, no pudo, porque ello es contrario a sus altos sentimientos patrióticos dejar de prestar su asentimiento a esta labor de hacer Patria, pronunciando una alocución, en la que hizo resaltar el alto espíritu españolista de la mujer española, que no ha dudado en unirse desde el primer momento al gran movimiento nacional de salvación.

En el Hotel Comercio, habló primero el Jefe Provincial de Falange Española, don Rafael Herreros de Tejada, que hizo resaltar el alto ejemplo ciudadano y patriótico que estaban dando, al abandonar sus hogares, para mostrar al país ese calor espiritual que tan necesario es en estos momentos en que la Patria es

taba plagada de una atmósfera materialista y a la que día tras día el movimiento triunfante está destruyendo de sus últimos baluartes.

Pasa después a presentar al jefe provincial de prensa y propaganda, Francisco Villena Villalán, que pronunció la siguiente alocución.

**"Comaradas de Falange:**  
La devoción que profeso a la disciplina de la Falange es lo que en estos momentos me obliga a dirigiros la palabra. He dicho que sólo por devoción a esa disciplina voy a pronunciaros unas pocas palabras. Pues son estos momentos tan críticos como definitivos para el resurgir de la nueva España, que la dialéctica de la palabra es insuficiente. Ahora no cabe otra dialéctica que esa que acompaña por toda el área del país al glorioso Ejército español, a nuestras invictas camisas azules y a nuestros hermanos los boinas rojas de la tradición. Y de cómo va respondiendo de una forma indiscutiblemente eficiente nuestra dialéctica, sólo os diré que ahí tenéis esa nueva España que por todos los caminos, por todos los frentes, va brotando de la sangre derramada por nuestros mártires.

Pero en estos momentos en que nuestros pasos deben ser definitivos, quiero dirigir una ojeada a un pasaje de nuestra historia, quizás el más glorioso de todos ellos, porque está preñado de la gloriosa e inmortal unidad nacional. Ese pasaje al que me remito es el reinado de los Reyes Católicos. De él nació, como decía hace breves momentos, la unidad nacional.

Pero ¿con qué elementos contó para realizarla? Con dos; con un brazo fuerte que quiere decir tanto como el crisol, el compendio de toda una raza grande como inmortal, y con una sensibilidad, con una espiritualidad, que significaba el compendio necesario para esa gloriosa unidad de la patria y para el fortalecimiento después del naciente Imperio Hispánico.

Pues bien; ese brazo fuerte era la persona del Rey don Fernando. Y esa sensibilidad, esa espiritualidad, estaba concentrada en la figura, llena de santidad, de la reina Isabel la Católica. Y de ese brazo que, como digo, significa fortaleza y energía de



...Y LAS HIJAS HEROICAS DE LA FALANGE MARCHAN CAMINO DE OTRAS TIERRAS Y LUGARES.

Fot. Limorti

raza y de esa sensibilidad que es sinónimo y blasón de lo que debía de ser la mujer española, nació como compendio de todo ello, ya no sólo la unidad sino ese blasón invicto, que tanto en las horas de persecuciones como en las horas del triunfo es al que tienden su mirada como límite de su horizonte tanto las Falanges invictas, como la Falange que día y noche y en la eternidad campea sobre los luceros.

Han pasado cinco siglos y nuevamente el haz y el yugo son el símbolo y la bandera de esta nueva España. Pero también ahora, como enton-

ces, hay un brazo fuerte, hay una raza, hay, por último, no un hombre, sino muchos hombres, que son todo un pueblo, dispuestos a realizar nuevamente la unidad impercedera de este nuestro segundo Imperio Hispánico.

Pero para que la obra, como aquella otra, fuese impercedera hacia falta algo más que ese brazo fornido sinónimo de nuestra raza. Hacía falta espiritualidad, sensibilidad de mujer que fuese el alma y la síntesis de esta nueva obra de reconquista con la unidad nacional. Pues bien; esa espiritualidad de mujer sois vosotras, camaradas de la Falange, que significáis en estos momentos por una parte la catapulta que lanza a las falanges victoriosas que son el brazo fornido de nuestra reconquista, al campo de la lucha dispuestas a morir por España y la Falange; mas sois también el freno de esas Falanges, el freno que contrapesa la audacia de nuestros "camisas azules" y el crisol que limpia de escoria y de pasiones la justicia irreductible de nuestra revolución nacional sindicalista.

Ahora bien y para terminar, voy a pediros que juréis por nuestros mártires, por los camaradas de la Falange que están sobre los luceros, que vosotras, futuras madres de nuestros "bailillas", de los que en un mañana han de recibir el momento impercedero de nuestro Imperio Nacional-Sindicalista, os pido y repito que habéis de subsanar el único defecto que, pese a la fortaleza y santidad de nuestra Reina Católica, ella no pudo vencer y vió con un sentimiento que no pudo disimular a la hora de morir; que tenía que entregar su Imperio, aquel Imperio al que ella había entregado ya no sólo sus propias joyas, sino incluso su propia vida, a unos hijos enternizados. Pero vosotras habéis de vencer esto: en vuestros ojos estoy viendo ya no sólo las camaradas de hoy, sino las

madres del mañana, y en ellos estoy viendo, al mismo tiempo que la emoción de este juramento solemne, estoy viendo también cómo entregáis a la Patria unos hijos, unos niños que serán orgullo de la raza y buscadores lejos de la Patria de límites insospechados para un Imperio que sea orgullo de la misma Historia.

Juremos todos, pues, defender esta nueva España, para que viva invencible por doquier; defenderla hasta dar por ella toda la sangre de la Falange. Por Ella, gritar conmigo nuestro grito de guerra, que quiero que llevéis a vuestras tierras para que sea él el yugo que nos una para siempre para la defensa de nuestra España Imperial... España, Una; España, Grande; España, Libre. ¡Arriba España!

Cae la tarde. Las camisas azules marchan marciales y victoriosas, pero también heridas por una pena que en el corazón de nuestra mujer ha producido un nuevo asesinato de la aviación de los traidores de España. Una carroza fúnebre y blanca, cual símbolo de pureza, marcha por las calles de Logroño. Dentro de ella, un féretro blanco también. El guarda el cuerpo frío de una niña, Juana Felipa Ruiz Viguera. Nada sabía de odios ni pasiones; pero el asesino no puede saber, porque no quiere, la calidad y edad de sus víctimas... tiene como bandera el destruir; mas en las caras de las mujeres de la Falange se dibuja un gesto que pide justicia. Tened la seguridad, camaradas, de que la justicia de la Patria será inexorable.

...Y allí, cuando la noche muere, marchan nuestras camisas azules; marchan victoriosas; parecen buscar en sus pechos el grito alegre de la paz. Pero tened paciencia, aguardad unas horas; para que la nueva España sea inmortal hace falta quitar una a una todas las escorias que puedan enturbiar el brillo y el esplendor de nuestra España Imperial.

...y las hijas heroicas de la Falange

marchan camino de otras tierras y lugares; llevan el calor de nuestra revolución nacional... pero en el aire queda un grito que nunca se apagará... ESPAÑA, UNA, GRANDE Y LIBRE.

FALANGE ESPAÑOLA  
Prensa y Propaganda



Joaquinito Contreras Martín, hijo del comisario de Vigilancia de la provincia, el más joven de los bailillas de la Falange logroñesa



ARRIBA: GRUPO DE BELLISIMAS SEÑORITAS AFILIADAS A LA SECCION FEMENINA DE LA FALANGE RIOJANA. — ABAJO: FALANGISTAS RIOJANAS DESFILANDO CON FEMENINA MARCIALIDAD POR LAS CALLES DE NUESTRA CAPITAL. Fot. Limorti



EL COMANDANTE MILITAR DE LA PLAZA CORONEL MOLTÓ, EL COMANDANTE DE REQUETES SEÑOR HERREROS DE TEJADA, EL CAPITAN DE ARTILLERIA SEÑOR ESCOBAR, EL DE INGENIEROS SEÑOR TORRE Y LAS BELLAS SEÑORITAS DE FALANGE Y DEL REQUETE, QUE NOS VISITARON AYER DESPUES DE LA COMIDA EN EL "GRAND HOTEL" Fot. Limorti

DE RADIO SEVILLA

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

El general Queipo de Llano, en su acostumbrada charla desde Radio Sevilla, dijo, que el día de ayer (jueves) había sido de buenas noticias, que como siempre, las dejaba para el último.

Ahora vamos con las cosas divertidas y graciosas que dice Madrid para engañar a España y al mundo entero. Las noticias que da de todo el frente son victoriosas y añade que se nota en nosotros aplazamiento y desesperación.

El espíritu patriótico — dice el general — es cada vez más elevado, es el que corresponde a los que cada día ensanchan el terreno de su acción. Mucho daño hacen a los embaucados que les crean, con las mentiras que lanzan y desafío a Sarabia a que demuestre que no digo la verdad.

Se congratula el ministro de ser dueño de las comunicaciones para poder debacer lo que llama chabacanerías de Radio Sevilla. Los que me oyen — dice Queipo de Llano — ya saben que solo doy noticias ciertas. Ellos serán dueños de las comunicaciones; pero a esta estación vienen los periodistas extranjeros a comunicarse por radio las noticias a sus respectivos países.

Hoy le toca el turno a la emisora de Torreante, por la cual se queja el señor Martínez Barrio de las emisiones de Radio Sevilla. Les ha salido un grano con Sevilla.

Yo no sé quienes son responsables de las noticias que salen del Ministerio de la Guerra, ya que allí han establecido su cuartel general las milicias rojas y allí no se hace mas que lo que ellas quieren.

Se quejan de lo que decimos sobre la situación de Madrid. Allí, según ellos, viven en paz y la tranquilidad es absoluta, es decir, igual que en Sevilla.

Ya saben ustedes que ha estado aquí un caballero escopado de Madrid y voy a contarles varios casos vividos por él.

Al día siguiente del glorioso levantamiento del Ejército, saben ustedes que se encargó de formar Gobierno Martínez Barrio. Este no lo formó, haciéndolo Giral. La cosa fué porque las milicias marxistas, con fusiles, se presentaron ante el primero y le dijeron que o dejaba el encargo o lo mataban, y ante estas razones declinó el encargo. Giral parecía más malcable a las milicias.

En Madrid hay todos los días fusilamientos en la calle y en las terrazas de los cafés. Va por la calle un señor y porque les parece de derecha lo meten en un portal y le pegan dos tiros. Si llegan los guardias por estar próximo o los envía la Dirección general de Seguridad por un aviso telefónico, los marxistas les apuntan y los guardias desaparecen. Una vida en Madrid no vale un pitillo.

Las milicias rojas no se molestan en buscar el dinero, pazan con vales y ipobres del comerciante que les diga algo! Por ese procedimiento compran lo que quieren.

Ahora tienen un jefe de Seguridad curiosísimo, el señor Muñoz; porque el señor Mallol, un estárdador que fué director de Seguridad por su amistad con Azáña, dimitió, así como el de Policía don Pedro Rivas. El señor Mallol, si alguno de los detenidos o sus familiares le llevaban unos billetes, fusilaba a otro; pero esto no convenció a los marxistas que lo metieron en la cárcel, y el señor Rivas escapó en una avioneta que tenía preparada.

De Muñoz, jefe del Ejército, hace el general historia de su vida militar, párrafo que por interferir otra estación no pudimos oír, y dice después que es un furibundo ácrata, y, siendo jefe del Ejército lo primero que ordenó fué que se detuviera a todos los jefes y oficiales, en activo y retirados, que hubiese en Madrid, para traerlos como rehenes. Hay detenidos unos ciento veinte. También ha detenido a las hijas del general Cabanellas.

Si me oyes, Miguel — dice — yo te brindo como contra-rehenes, porque los tengo en mi poder, a los padres, a dos hermanos, a la mujer y a los dos hijos de Muñoz.

Para combatir llevan en las guerrillas a todos los desgraciados que corren en la calle, a los que entregan un fusil. Los directivos de la C. N. T. y de la F. A. I. no van al frente y ponen detrás de las guerrillas a pistoleros que matan a quien da un paso atrás. También detienen y fusilan a los oficiales que ellos creen que no cumplen con su deber.

En la casa de un capitán de la Guardia civil, que vive en la calle de Goya, se personaron los marxistas para detenerlo. Su mujer e hijas se asomaron al balcón pidiendo auxilio, que, claro es, no se le prestaron los transonantes, que saben cómo las gastan los marxistas. Le dijeron que se lo llevaban para prestar declaración y su cadáver apareció al día siguiente en el Cementerio.

Se refiere el caso del diputado derechista señor Madariaga, que tanto trabajó por los sindicatos católicos y que se encontraba en Piedralabes. Lo detuvieron, y su señora, creyendo que todavía había restos de justicia, llamó a la Dirección general de Seguridad. Mallol dijo, como en otras ocasiones, ¡uno menos! El señor Madariaga apareció muerto y se dijo que había perecido en un tiroteo con los fascistas.

Refiriéndose a la seguridad de Madrid, dice que ya ha habido diplomático que ha dicho a su Gobierno que la situación es terrible y que el Gobierno no podía garantizar la vida ni la hacienda de los súbditos.

En Barcelona, según una señora que huyó de allí y que desembarcó en Génova, la situación es la misma. ¡Ahora ven ustedes con qué razón se quejan de lo que decimos nosotros!

El señor Martínez Barrio estaba en Alicante y siete ministros en Valencia, y dicen que ha fracasado en sus gestiones de formar Gobierno. ¡Cuántos iba a haber, uno en Madrid y otro en Valencia y Alicante!

La Radio Madrid ha dicho que pronto va a acabar con los fascistas. ¡Ellos sí que van a acabar pronto! Pronto llegará el momento en que estamos en Madrid.

Ahora vamos con las noticias, y la primera, porque ha sido de madrugada, a las cinco y cuarto, es la destrucción o inutilización del "Jaime I". Dicen que está partido en dos, pero eso pueden ser exageraciones de la radio. Nuestros aviones colocaron una bomba de doscientos cincuenta kilos entre el puente y la proa, que es justamente el sitio donde duerme la tripulación, que a esta hora me supongo que seguirá durmiendo el sueño de los justos. El Gobierno, en un radiograma, lamenta la desgracia y rinde tributo a las víctimas que han sacrificado su vida por la Patria. Nosotros deseamos que a todos los buques piratas les suceda lo mismo, pues si no es por su canalada ya hacía tiempo que estábamos en Madrid, y ¡pobres de los que pretendían desembarcar!

Hemos conferenciado con el general Mola, que ha estado casi todo el día en Sevilla hablando con nosotros. Yo tuve que salir rápidamente por ello de los funerales por el alma del señor Calvo Sotelo. El general Mola nos ha puesto de manifiesto la situación en todos los frentes, que no puede ser mejor, y en momento oportuno va a comentar el avance sobre Madrid, momento que va a llegar muy pronto.

Tengo noticias de que las columnas han llegado ya a Badajoz y que ahora ya han ocupado los arribales de la ciudad.

Antequerá fué totalmente ocupada anoche; allí permanecieron las columnas, que ahora se dedican a normalizar la vida de dicha población. Málaga pidió auxilio a Madrid, que no puede enviárselo más que con aviones, y daba órdenes a los Alcázaros de que bombardeasen a las columnas que ya se encontraban en Antequera. En el segundo bombardeo hicieron la canalada de dejar caer bombas en el Hospital, a pesar de tener bien visible el emblema de la Cruz Roja, causando víctimas entre los heridos. ¡Canallas, canallas, canallas!

El general Varela me comunica que continúa avanzando y que tiene en su poder al capitán de Carabineros que mandaba la columna y al diputado Prieto, que iba en ella, indicaba dicho general que antes de su entrada en Antequera, los marxistas fusilaron a 102 personas de derechas y que impone un castigo ejemplar.

También hay buenos vientos por Algeciras. La columna del coronel González Pérez, ha descomulgado el terreno hasta 20 kilómetros de San Roque. Con las tropas iban un tabor de Regulares y artilleros. Se cogieron siete ametralladoras pesadas, con abundante material, cincuenta mosquetones con igual número de cajas de municiones, un bolígrafo y camiones. El enemigo tuvo treinta muertos, entre ellos un capitán de la Guardia civil. Se han encontrado la gorra y la guerrera de un capitán y de un teniente de Carabineros. Nuestras bajas son: muertos un teniente de la Guardia civil y dos regulares, y 25 heridos.

El pueblo de Aznalcóllar envió emisarios solicitando condiciones para rendirse. Se les contestó que era preciso que se presentase cada uno con su fusil. Vieron nuestros aviones y creyendo que eran los suyos que iban a arrasar Sevilla contestaron que no. ¡Ya se someterán no tardando mucho!

En Granada se han presentado dos oficiales y cincuenta y un número de la Guardia civil de Jaén.

En las operaciones por Puente Góniz y Ceja se han encontrado monedas de plata rusas. ¡Como dicen que Rusia no interviene, habrán nacido por generación espontánea!

Por último manifestó que había recibido el envío de estorces grandes cajones de tabaco que un inglés le enviaba para las tropas, ocultando su nombre, aunque dice que es amigo suyo.

Por último, un oficial de Estado

Mañana  
Festividad de la Virgen  
Cinema Social  
Y  
Teatro Moderno  
GRANDIOSO PROGRAMA  
La formidable superproducción  
Contra el imperio del crimen  
Por el coloso JAMES CAGNEY

En la SECCION INFANTIL  
La gran cinta americana  
Por un mal paso  
Por el gran caballista  
KEN MAYNARD

Reumáticos - Arnedillo  
HOTEL DEL BALNEARIO  
Precios moderados, excelente trato, todo confort.  
Viaje estación Calahorra. Bonificación 40 % billete ferrocarril, con tarjeta identidad.

Mayor leyda lista de los donatarios que son muy importantes.

OTRAS NOTICIAS  
Radio Sevilla, en el servicio informativo de hechos de los falangistas, dice que éstos, con las tropas tomaron el pueblo de Badajoz.

—Que unos falangistas que, adelantándose a las columnas, penetraron en Antequera, dieron después a las tropas noticias interesantes.

Hicieron igual operación en Cazalla de la Sierra, colocando en la torre de la iglesia la bandera nacional.

—En la iglesia del Salvador se han celebrado solemnes funerales por el alma del señor Calvo Sotelo. El acto resultó magnífico. Fuerzas de Falange rindieron honores.

—El día quince, festividad de la Patrona de Sevilla, va a celebrarse por disposición del general de esta División, el acto de sustituir la bandera tricolor por la roja y gualda.

Al acto va a darse gran solemnidad, y el señor Queipo de Llano ha rogado a todos los sevillanos que contengan sus impaciencias y que en todos los centros no se coloque la antigua bandera hasta que, después de que él jure defenderla y ondee en el Palacio de la División.

Atiendas de Falange y Margaritas aumentaron ayer el entusiasmo en la ciudad

En el entusiasmo patriótico de que la ciudad está poseída desde que fué iniciado el salvador movimiento nacional, destaca el suscitado ayer por la llegada y estancia de las señoritas que, en número de quinientas bien afiliadas a Falange Española o Margaritas, vinieron de Briviesca, Miranda de Ebro, Haro, Santo Domingo, Ollauri, Cenicero y Fuenmayor.

Ya desplegaste las alas, ¡Patria! Tú, golondrina azul, te quedaste dormida sobre el inmenso papel de estraza de Castilla, pentágono de tu silencio. Te creyeron heridas los traidores, con las alas rotas y estabas durmiendo la inquietud histórica de tu pasado.

¡¡Arriba España, Patria inmortal!!  
¡¡Arriba España, Patria inmortal!!  
Hija de Grecia y vencedora de Carlomagno  
triunfó tu ciencia esplendorosa en el Foro de la Roma poderosa, ingente cumbre de su inmenso Fascio.

¡¡Arriba España, Patria inmortal!!  
Tus rutas son del viento y el viento cruza con surcos de flechas como peregrinaje ideal de tu quimera...  
¡¡Madre del Clavileño!! ¡¡Inmortal! Porque descubres mundos en océanos que inventas y mitas santa, mitad loca, de astillas de luz de la luna fabril tu caballero lanzas para cincelar tu bandera inmutable del tiempo el perfil insigne de tu hazaña.

¡¡Despierta Madre!! Ya parten hacia el Este, aurora gloriosa de tu mañana la caravana azul de la esperanza.

¡¡Falange Española!! ¡¡Juventudes sanas de la España nueva!! Camisas hechas con jirones de cielo, empolvadas con la plata de los luceros. ¡¡FIR...MES!!

Erguida la frente en santa soberbia atlética, en alto el brazo, alegres y optimistas en la lucha, con fe en el porvenir, henchido el pecho para que resuene más sonoramente en todos los ámbitos de la Patria el grito redentor:

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!  
Haro, agosto del 38.  
FERNANDO DIAZ CORMENZANA

SINGULAR OFRECIMIENTO  
El Arte al servicio de la Patria

El excelentísimo señor Comandante Militar de la Plaza recibió ayer la siguiente carta:

“Inspirada en amor patriótico y deseosa de contribuir en todo cuanto pueda, tanto material como artísticamente, en favor de las fuerzas que tan heroicamente luchan por la salvación de nuestra querida Patria, y con objeto de aumentar la suscripción abierta, me permito hacer a V. E. un modesto ofrecimiento.

Aunque retirada hace algún tiempo de mis actividades artísticas, tengo el honor de ofrecerle mi concurso, consistente en un recital de piano, para un festival benéfico que se podría celebrar en la forma que considere más oportuna y que, con la cooperación de otros elementos y la ayuda de V. E. creo que obtendríamos un buen resultado económico.

Comprendo que no es la ocasión más propicia para esta clase de actos, ya que todos los corazones están padeciendo; pero también considero que es el momento de ayudar por todos los medios a la Patria, no mirando el hecho, en sí, sino sus resultados, y si el pueblo logroñés que tantas mermas está dando de patriotismo, responde, como espero, a esta idea mía, me consideraré feliz de haber contribuido con el esfuerzo que supone mi actuación cuando sólo tengo ánimos para rezar por España y por sus héroes.

Esto es lo que tengo el honor de ofrecer a V. E. y si mi idea es bien acogida cooperaré gustosa a la organización del beneficio, teniendo la seguridad de que a cuantas personas me dirija ofrecerán desinteresadamente lo que les pida en bien de España.

Dios guarde a V. E. muchos años. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español!! — Firmado Estrella Sacristán.

Se nos comunica que el acto artístico de beneficio está en vías de organización.

Tiene el éxito, un magnífico éxito, por descontento. El triunfo que en sus interpretaciones pianísticas ha de obtener, como tantas otras veces, la seño rita Sacristán, será la entusiasta respuesta a su patriótico ofrecimiento por el que ahora, como en otras ocasiones lo hemos hecho desde estas columnas para aplaudir sus méritos artísticos, le enviamos nuestra cordialísima felicitación.

Ha sido hoy un día que Logroño

¡¡Arriba España, Patria inmortal!!  
Hija de Grecia y vencedora de Carlomagno  
triunfó tu ciencia esplendorosa en el Foro de la Roma poderosa, ingente cumbre de su inmenso Fascio.

¡¡Arriba España, Patria inmortal!!  
Tus rutas son del viento y el viento cruza con surcos de flechas como peregrinaje ideal de tu quimera...  
¡¡Madre del Clavileño!! ¡¡Inmortal! Porque descubres mundos en océanos que inventas y mitas santa, mitad loca, de astillas de luz de la luna fabril tu caballero lanzas para cincelar tu bandera inmutable del tiempo el perfil insigne de tu hazaña.

¡¡Despierta Madre!! Ya parten hacia el Este, aurora gloriosa de tu mañana la caravana azul de la esperanza.

¡¡Falange Española!! ¡¡Juventudes sanas de la España nueva!! Camisas hechas con jirones de cielo, empolvadas con la plata de los luceros. ¡¡FIR...MES!!

Erguida la frente en santa soberbia atlética, en alto el brazo, alegres y optimistas en la lucha, con fe en el porvenir, henchido el pecho para que resuene más sonoramente en todos los ámbitos de la Patria el grito redentor:

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!  
Haro, agosto del 38.  
FERNANDO DIAZ CORMENZANA

SINGULAR OFRECIMIENTO  
El Arte al servicio de la Patria

El excelentísimo señor Comandante Militar de la Plaza recibió ayer la siguiente carta:

“Inspirada en amor patriótico y deseosa de contribuir en todo cuanto pueda, tanto material como artísticamente, en favor de las fuerzas que tan heroicamente luchan por la salvación de nuestra querida Patria, y con objeto de aumentar la suscripción abierta, me permito hacer a V. E. un modesto ofrecimiento.

Aunque retirada hace algún tiempo de mis actividades artísticas, tengo el honor de ofrecerle mi concurso, consistente en un recital de piano, para un festival benéfico que se podría celebrar en la forma que considere más oportuna y que, con la cooperación de otros elementos y la ayuda de V. E. creo que obtendríamos un buen resultado económico.

Comprendo que no es la ocasión más propicia para esta clase de actos, ya que todos los corazones están padeciendo; pero también considero que es el momento de ayudar por todos los medios a la Patria, no mirando el hecho, en sí, sino sus resultados, y si el pueblo logroñés que tantas mermas está dando de patriotismo, responde, como espero, a esta idea mía, me consideraré feliz de haber contribuido con el esfuerzo que supone mi actuación cuando sólo tengo ánimos para rezar por España y por sus héroes.

Esto es lo que tengo el honor de ofrecer a V. E. y si mi idea es bien acogida cooperaré gustosa a la organización del beneficio, teniendo la seguridad de que a cuantas personas me dirija ofrecerán desinteresadamente lo que les pida en bien de España.

Dios guarde a V. E. muchos años. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército Español!! — Firmado Estrella Sacristán.

Se nos comunica que el acto artístico de beneficio está en vías de organización.

Tiene el éxito, un magnífico éxito, por descontento. El triunfo que en sus interpretaciones pianísticas ha de obtener, como tantas otras veces, la seño rita Sacristán, será la entusiasta respuesta a su patriótico ofrecimiento por el que ahora, como en otras ocasiones lo hemos hecho desde estas columnas para aplaudir sus méritos artísticos, le enviamos nuestra cordialísima felicitación.

Ha sido hoy un día que Logroño

Reumáticos - Arnedillo  
HOTEL DEL BALNEARIO  
Precios moderados, excelente trato, todo confort.  
Viaje estación Calahorra. Bonificación 40 % billete ferrocarril, con tarjeta identidad.

Interesantes noticias de Radio Club Portugués

emisoras portuguesas—confirma la que ya hemos dado de que el Gobierno de Madrid busca un Estado europeo que sirva de mediador entre los Gobiernos de Madrid y Burgos, a fin de que acabe la lucha.

Radio Club Portugués, a las tres de la madrugada, dice:  
Resumen de la situación durante las veltionatoras horas:  
Situación militar.—La columna del general Varela, que salió de Córdoba, tome anoche Antequera y hoy Marbella, a la entrada misma de Málaga. El cerco de esta población cada vez se cierra más.

En el frente del Guadarrama, nada nuevo que decir, el avance depende de la marcha de las columnas del Sur y de la del coronel Benito.

La columna del coronel Benito ha rebasado Guadalajara. Este avance hay que tener presente que va acompañado del nombramiento de autoridades y de establecimiento de vigilancias, para que la ciudad se haga por sí misma y sea verdad lo que dice el Gobierno de Burgos que en las localidades ocupadas la normalidad y tranquilidad son completas. Esta columna se encuentra a 55 kilómetros de Madrid, con una carretera sin inconvenientes ya que los ríos que le cortan son poco caudalosos y los pontones sustituirán fácilmente los puentes destruidos, por pontones.

Interesantes noticias de Radio Club Portugués

emisoras portuguesas—confirma la que ya hemos dado de que el Gobierno de Madrid busca un Estado europeo que sirva de mediador entre los Gobiernos de Madrid y Burgos, a fin de que acabe la lucha.

Radio Club Portugués, a las tres de la madrugada, dice:  
Resumen de la situación durante las veltionatoras horas:  
Situación militar.—La columna del general Varela, que salió de Córdoba, tome anoche Antequera y hoy Marbella, a la entrada misma de Málaga. El cerco de esta población cada vez se cierra más.

En el frente del Guadarrama, nada nuevo que decir, el avance depende de la marcha de las columnas del Sur y de la del coronel Benito.

La columna del coronel Benito ha rebasado Guadalajara. Este avance hay que tener presente que va acompañado del nombramiento de autoridades y de establecimiento de vigilancias, para que la ciudad se haga por sí misma y sea verdad lo que dice el Gobierno de Burgos que en las localidades ocupadas la normalidad y tranquilidad son completas. Esta columna se encuentra a 55 kilómetros de Madrid, con una carretera sin inconvenientes ya que los ríos que le cortan son poco caudalosos y los pontones sustituirán fácilmente los puentes destruidos, por pontones.

Durante el día de hoy se ha comprobado la superioridad de la aviación sobre el Gobierno de Burgos, superioridad numérica, pues en tética, en espíritu y en pilotos la tuvieron desde el primer momento, pues ya antes sus salidas las coronaba el éxito, cosa que no ocurriría con la del Ejército rojo, pues gastaba mucha pólvora en salvos. Prueba de ello es que han bombardeado Badajoz, Málaga y el "Jaime I", que ya no podrá bombardear ciudades abiertas. La aviación colocó sobre el mar una bomba de doscientos cincuenta kilos se abrió en dos y se fué al fondo del mar. Esta noticia está comprobada, por haberse captado un radio del Gobierno de Madrid ensalzando y agradeciendo la labor de la marina que le es afecta.

En el frente Norte que comprende Gijón, Bilbao, San Sebastián e Irún, la ofensiva de los nacionalistas es general en todas partes. La victoria no se hará esperar, ya que siempre cas del lado del que toma la ofensiva, porque esto indica su mejor espíritu, preparación y material.

El coronel Yagüe, que llegó hace días a Sevilla con el general Franco, ha tomado el mando de las tres columnas de Badajoz, una de ellas mandada por el comandante Castañeda. Después de conquistar Mérida, Zamora y Almodóvar del Campo, ha traspasado las puertas de Badajoz, en cuyas calles se encuentran ya los carros de asalto. La artillería y la aviación bombardeó dicha ciudad, y es posible que, debido a la impetuosa de las tropas que pelean, esta misma noche se combata en ella.

Su caída es un éxito definitivo, ya que pone en manos del Ejército Libertador las carreteras y el ferrocarril del Oeste.

Situación internacional.—Hay que señalar que cambia a favor de España, pues las naciones que ante el caso de un movimiento revolucionario podrían permanecer indiferentes, se pueden hacerlo y tienen que dar su apoyo moral al Gobierno de Burgos, ya que, como la lucha es para no dejar implantar el régimen comunista, sus ejércitos están salvando la división internacional.

Al hablar del Ejército de Burgos, ya no se le denomina revoltoso, sino patriótico o nacional.

Al quedar libre la frontera portuguesa del contacto comunista, es posible que sea llegado el momento que Portugal sea el primero que reconozca al Gobierno de Burgos y que tras él lo hagan otras naciones que no van por el camino del movimiento, conforme dijeron sus jefes, ya que sólo busco la salvación de España, que querían esclavizar a Moscú.

Además, en estas filas veremos alinearse a todas las naciones para formar el frente anticomunista, en respuesta al que se ha formado en París.

Radio Club Portugués, en la madrugada de hoy viernes dice:  
El gobernador civil de Badajoz ha entrado en Portugal por Arronches, a pie. Por su estado se presentó en el Hospital de Elvas, manifestando que hace días que había intentado huir, pero no le pudo hacer por impedirlo las milicias marxistas, que lo vigilaban. Manifestó que no volverá a España y que piensa marchar a América.

Sobre Badajoz voló un avión y luego, a las 9 de la noche, tres aviones más. Por algunos españoles llegados a la frontera se sabe que el páncro es indescriptible y que el bombardeo ha causado grandes estragos. Las columnas están cercando la capital y los carros blindados han entrado en la ciudad, cuya toma se espera mañana.

Un enviado de un periódico francés, dice que el martes vio en Barcelona una violenta manifestación que partió de las Ramblas, y formada por soldados que se rasgaban los uniformes y decían que no querían ir a combatir a los aragoneses, que fusionen las milicias marxistas y otras fuerzas.

Sin duda, a ello ha obedecido el desfile de guardias de Asalto verificado hoy ante la Generalidad, que marchan al frente. Las fuerzas fueron arregadas por el señor Company.

—Comunican de París que a Le Bourget ha llegado hoy un avión con 1.942 kilos de oro.

Radio Club Portugués emita, a las 2:30 de esta madrugada, la siguiente información:  
—Noticias de la frontera francesa dicen que el bombardeo de San Sebastián per los aviones aumenta en intensidad, ya que hoy han dejado caer más de sesenta bombas que han causado víctimas y daños en determinados sectores.

También se bombardeó en Irún, Renfería y Pasajes.

Se dice que se ha presentado ante San Sebastián el buque "Almirante Cervera", amenazando bombardear la ciudad si no se rinde antes de las doce de la noche (de ayer, jueves).

Se reunió en un hotel de París la conferencia de líderes comunistas y socialistas, para tratar de los auxilios y subsidios a los camaradas españoles.

El Gobierno de Madrid ha hecho un llamamiento a los Gobiernos republicanos de Europa para que no se muestren indiferentes y presten su ayuda a España. Esta noticia—dice la

emisoras portuguesas—confirma la que ya hemos dado de que el Gobierno de Madrid busca un Estado europeo que sirva de mediador entre los Gobiernos de Madrid y Burgos, a fin de que acabe la lucha.

Radio Club Portugués, a las tres de la madrugada, dice:  
Resumen de la situación durante las veltionatoras horas:  
Situación militar.—La columna del general Varela, que salió de Córdoba, tome anoche Antequera y hoy Marbella, a la entrada misma de Málaga. El cerco de esta población cada vez se cierra más.

Interesantes noticias de Radio Club Portugués

emisoras portuguesas—confirma la que ya hemos dado de que el Gobierno de Madrid busca un Estado europeo que sirva de mediador entre los Gobiernos de Madrid y Burgos, a fin de que acabe la lucha.

Radio Club Portugués, a las tres de la madrugada, dice:  
Resumen de la situación durante las veltionatoras horas:  
Situación militar.—La columna del general Varela, que salió de Córdoba, tome anoche Antequera y hoy Marbella, a la entrada misma de Málaga. El cerco de esta población cada vez se cierra más.

En el frente del Guadarrama, nada nuevo que decir, el avance depende de la marcha de las columnas del Sur y de la del coronel Benito.

La columna del coronel Benito ha rebasado Guadalajara. Este avance hay que tener presente que va acompañado del nombramiento de autoridades y de establecimiento de vigilancias, para que la ciudad se haga por sí misma y sea verdad lo que dice el Gobierno de Burgos que en las localidades ocupadas la normalidad y tranquilidad son completas. Esta columna se encuentra a 55 kilómetros de Madrid, con una carretera sin inconvenientes ya que los ríos que le cortan son poco caudalosos y los pontones sustituirán fácilmente los puentes destruidos, por pontones.

Durante el día de hoy se ha comprobado la superioridad de la aviación sobre el Gobierno de Burgos, superioridad numérica, pues en tética, en espíritu y en pilotos la tuvieron desde el primer momento, pues ya antes sus salidas las coronaba el éxito, cosa que no ocurriría con la del Ejército rojo, pues gastaba mucha pólvora en salvos. Prueba de ello es que han bombardeado Badajoz, Málaga y el "Jaime I", que ya no podrá bombardear ciudades abiertas. La aviación colocó sobre el mar una bomba de doscientos cincuenta kilos se abrió en dos y se fué al fondo del mar. Esta noticia está comprobada, por haberse captado un radio del Gobierno de Madrid ensalzando y agradeciendo la labor de la marina que le es afecta.

En el frente Norte que comprende Gijón, Bilbao, San Sebastián e Irún, la ofensiva de los nacionalistas es general en todas partes. La victoria no se hará esperar, ya que siempre cas del lado del que toma la ofensiva, porque esto indica su mejor espíritu, preparación y material.

El coronel Yagüe, que llegó hace días a Sevilla con el general Franco, ha tomado el mando de las tres columnas de Badajoz, una de ellas mandada por el comandante Castañeda. Después de conquistar Mérida, Zamora y Almodóvar del Campo, ha traspasado las puertas de Badajoz, en cuyas calles se encuentran ya los carros de asalto. La artillería y la aviación bombardeó dicha ciudad, y es posible que, debido a la impetuosa de las tropas que pelean, esta misma noche se combata en ella.

Su caída es un éxito definitivo, ya que pone en manos del Ejército Libertador las carreteras y el ferrocarril del Oeste.

Situación internacional.—Hay que señalar que cambia a favor de España, pues las naciones que ante el caso de un movimiento revolucionario podrían permanecer indiferentes, se pueden hacerlo y tienen que dar su apoyo moral al Gobierno de Burgos, ya que, como la lucha es para no dejar implantar el régimen comunista, sus ejércitos están salvando la división internacional.

Al hablar del Ejército de Burgos, ya no se le denomina revoltoso, sino patriótico o nacional.

Al quedar libre la frontera portuguesa del contacto comunista, es posible que sea llegado el momento que Portugal sea el primero que reconozca al Gobierno de Burgos y que tras él lo hagan otras naciones que no van por el camino del movimiento, conforme dijeron sus jefes, ya que sólo busco la salvación de España, que querían esclavizar a Moscú.

Además, en estas filas veremos alinearse a todas las naciones para formar el frente anticomunista, en respuesta al que se ha formado en París.

Radio Club Portugués, en la madrugada de hoy viernes dice:  
El gobernador civil de Badajoz ha entrado en Portugal por Arronches, a pie. Por su estado se presentó en el Hospital de Elvas, manifestando que hace días que había intentado huir, pero no le pudo hacer por impedirlo las milicias marxistas, que lo vigilaban. Manifestó que no volverá a España y que piensa marchar a América.

Sobre Badajoz voló un avión y luego, a las 9 de la noche, tres aviones más. Por algunos españoles llegados a la frontera se sabe que el páncro es indescriptible y que el bombardeo ha causado grandes estragos. Las columnas están cercando la capital y los carros blindados han entrado en la ciudad, cuya toma se espera mañana.

Un enviado de un periódico francés, dice que el martes vio en Barcelona una violenta manifestación que partió de las Ramblas, y formada por soldados que se rasgaban los uniformes y decían que no querían ir a combatir a los aragoneses, que fusionen las milicias marxistas y otras fuerzas.

Sin duda, a ello ha obedecido el desfile de guardias de Asalto verificado hoy ante la Generalidad, que marchan al frente. Las fuerzas fueron arregadas por el señor Company.

—Comunican de París que a Le Bourget ha llegado hoy un avión con 1.942 kilos de oro.

Radio Club Portugués emita, a las 2:30 de esta madrugada, la siguiente información:  
—Noticias de la frontera francesa dicen que el bombardeo de San Sebastián per los aviones aumenta en intensidad, ya que hoy han dejado caer más de sesenta bombas que han causado víctimas y daños en determinados sectores.

También se bombardeó en Irún, Renfería y Pasajes.

Se dice que se ha presentado ante San Sebastián el buque "Almirante Cervera", amenazando bombardear la ciudad si no se rinde antes de las doce de la noche (de ayer, jueves).

Se reunió en un hotel de París la conferencia de líderes comunistas y socialistas, para tratar de los auxilios y subsidios a los camaradas españoles.

El Gobierno de Madrid ha hecho un llamamiento a los Gobiernos republicanos de Europa para que no se muestren indiferentes y presten su ayuda a España. Esta noticia—dice la

emisoras portuguesas—confirma la que ya hemos dado de que el Gobierno de Madrid busca un Estado europeo que sirva de mediador entre los Gobi

### Notas de la Comandancia Militar

#### AVISO A LAS MILICIAS VOLUNTARIAS

Se recuerda a todos los individuos pertenecientes a Falange Española, Requetés y demás milicias voluntarias la obligación ineludible que tienen de hacer su presentación en los Cuorpo armados los que les corresponda hacer su incorporación con motivo del último llamamiento a filas.

#### PARA LA FABRICACION DE PAPEL

Las oficinas del Estado, provincia y municipio de la provincia, tanto militares como civiles, recogerán los recortes de papel blanco y periódicos usados enviándolos, las residentes en la plaza al Depósito de Intendencia y los de la provincia al Ayuntamiento respectivo. Las empresas periódicas procederán en la misma forma con los periódicos no vendidos.

Cuando la cantidad de papel recogido sea suficiente se remitirá directamente a la fábrica de papel "La Montañesa", en Zaragoza, que está militarizada y suministrará papel de prensa y de envolver.

#### EL USO DE LOS DISTINTIVOS DE LA CRUZ ROJA

Visada por el excelentísimo señor comandante militar de la plaza y firmada por el presidente de la Institución, comandante médico militar don Ignacio Granada, recibimos una nota que dice:

"El uso abusivo del brazalete de la Cruz Roja en las actuales circunstancias, obliga a recordar que es necesario para ostentarlos figurar como socio de número de esta Institución, siendo estas insignias personales e intransferibles debiendo estar legalizadas por el Comité local y controladas por la Jefatura de Sanidad Militar de la Plaza e incurrir en responsabilidad los que las usen clandestinamente e indebidamente.

El Comité invita a todos los simpatizantes con tan benéfica y altruista Institución a que ingresen como socios de la misma para cooperar a los altos fines humanitarios que tiene por principal objetivo.

#### UN DONATIVO

El excelentísimo señor comandante militar de la plaza ha recibido una estrecha mano de don Isidoro González Rodríguez, presidente de la agrupación de comerciantes del ramo de la alimentación de Logroño, anunciándole el ingreso en un Banco con cargo a la suscripción abierta en esta Comandancia para las fuerzas que contribuyan al movimiento salvador de España, de la cantidad de 580 pesetas, importe de las aportaciones de dicha agrupación y sus asociados de la capital.

### La expedición de obsequios para el frente de Somosierra

Donativos recibidos ayer en la Casa Hijo de B. Marroñán y Compañía para llevar hoy, por la madrugada, al frente de Somosierra:

Don Venancio Olasarré, cuatro kilos.

Don Isaac Fernández (El Gurugú) una cántara de sumo natural de naranja.

Un matrimonio patriota, que no ha dado su nombre, 25 paquetes de cigarrillos.

Se ha recibido también gran cantidad de correspondencia y abundantes paquetes personales.

Además se llevará gran cantidad de pan recién fabricado.

### CARTAS A "LA RIOJA"

#### UN SALUDO DE LOS REQUETES NAVARROS

Fecha en Medinaceli el día 11 de los corrientes, recibimos una carta cuyo texto reza así: "Le ruego tenga la bondad de publicar en el diario de su digna dirección este saludo que enviamos los requetés navarros pertenecientes a la cuarta compañía del segundo batallón de Bailén, integrante de la columna de Medinaceli, al pueblo de Logroño; a ese patriótico pueblo que tantas muestras está dando de adhesión y cariño al Ejército de adhesión y cariño al Ejército de lucha por la salvación de España. ¡Qué bien se está portando Logroño con nosotros! Continúan estando recibiendo cigarrillos, dulces, ropas y otros regalos que agradecemos infinitamente, tomando nuevos nombres para seguir cumpliendo con nuestro deber hasta que consigamos nuestro deseo que es el limpiar la nación de esos antipatriotas para los cuales era una ofensa el oír gritar ¡Viva España! y querían hacer girar nuestra gloriosa historia y convertir a nuestra querida Patria en una colonia rusa.

Quedamos, pues, muy agradecidos al pueblo de Logroño, al cual volveremos (Dios mediante) muy pronto y en el cual, poseedores de la alegría que nos proporcionará el triunfo de la justicia, gritaremos todos juntos ¡Viva España! ¡Viva la Rioja! ¡Viva Navarra!— Los requetés de la

cuarta del segundo. Ha nombre de todos, Angel Alzorri."

#### MADRINAS DE GUERRA

Las sollicitan el cabo Angel Salvador Varea, de la primera compañía de primer batallón de Bailén, el soldado Marcelino del Hoyo, del mismo regimiento, y el cabo José Gándarías, también del regimiento de Bailén, éste con destino en la Plana Mayor y todos ellos, naturalmente, del frente de Somosierra. Estamos seguros de que se verán satisfechos sus deseos.

### El entierro de la niña Juana Felipa Ruiz Viguera, víctima del ataque aéreo del día cinco

No ha olvidado el vecindario logroñés al salvaje atentado de que a su capital hizo objeto un avión al servicio de los traidores de la Patria. Lo demostró así, en la tarde de ayer, con el triste motivo de acompañar al cementerio el cadáver de la niña Juana Felipa Ruiz Viguera, inocente víctima de aquel íncubo y cobarde bombardeo.

La imponente manifestación de duelo que constituyó el fúnebre acto, evidenció, a la vez, que esos actos de crueldad enfermizan los sentimientos patrios, desbordándose en entusiastas y clamorosas vivas a España, al Ejército y a las milicias que conjuntan sus esfuerzos para salvar a la Patria.

Aquella general indignación que brotó al conocerse los sensibles efectos de una inconcebible barbarie, sirvió ayer, reviviendo del mismo modo, mejor que revivir, exteriorizándose una vez más, la forma en que Logroño entero presta su adhesión al movimiento nacional emprendido por el pueblo y el Ejército, en anhelo único de una España grande y digna.

Es difícil traer a memoria un acto en que tan evidentemente se mostrara esa doble finalidad. Junto a la protesta, el entusiasmo patrio. Al lado de la indignación, un sincero desbordamiento de amor a España.

No otra cosa significaba la enorme, imponente, incalculable concurrencia que asistió ayer tarde al entierro de la niña Juana Felipa Ruiz Viguera.

El cadáver de la malograda criatura, depositado en blanco féretro, sobre el que iban artísticas coronas dedicadas por el excelentísimo señor gobernador civil y particulares, fué colocado en la carroza fúnebre, portando las cintas que pendían del ataud distinguidas señoras logroñesas que lucían el uniforme de enfermeras de la Cruz Roja.

Seguían el clero parroquial y las presencias del duelo, integradas por don Hipólito Ruiz, padre de la finada, y sus tíos don Maximino, don Rufino, don Bernardo y don Purificación, y por el excelentísimo señor comandante militar, señor Molit; alcalde señor Pernas; delegado de Hacienda, señor Montes; presidente de la Audiencia señor Arrontes y otras autoridades y representaciones oficiales, y a continuación un tan elevadísimo número de personas, que alejan la menor posibilidad de certeza a todo cálculo, y que en ninguna forma puede expresarse mejor sino diciendo que cuando la carroza fúnebre hacía alto en la explanada de las Bodegas Franco Españolas aún no había doblado el final de la coltiva la concurrencia de las calles Mercado y Sagasta.

Para mayor significación de la manifestación de duelo, el comercio en plano cerró sus puertas momentos antes del entierro.

En el lugar antes indicado se efectuó el desfile oficial ante el cadáver, despidiéndose allí el duelo, a pesar de lo cual fueron muchísimas las personas que llegaron hasta el Cementerio.

El desfile resultó en extremo conmovedor y emocionante. Lo hizo en primer lugar la totalidad del acompañamiento y, después, a los ecos de afrosas marchas, interpretadas por la Banda de Bailén y Banda Municipal de Haro, las milicias armadas de Falange Española y Requetés, secciones infantiles de ambas organizaciones, Exploradores y las agrupaciones femeninas que ayer honraron nuestra capital con su patriótica presencia y que tuvieron ocasión de adherir su protesta al bárbaro bombardeo causante de esta inocente víctima.

El paso de cada una de estas milicias y agrupaciones se hizo entre frenéticos aplausos y clamorosas vivas a España, repetidos con igual delirante entusiasmo al pasar las banderas de España y Falange.

Cerrando la comitiva iba un crecido número de coches de respeto.

El dolor, por grande que sea su intensidad, tiene un pequeño punto de consuelo. La familia de la desgraciada Juana Felipa Ruiz Viguera hubo por fuerza de sentir ese levitativo su desgracia, ante la magna forma en que ayer se expresó el vecindario logroñés la participación que toma en su pesar. Familia patriota, además, puesto que varios de sus miembros forman en las fuerzas del movimiento salvador, tiene otro motivo para mitigar su pena. El de saber cuán próxima está la hora de la justicia.

Nosotros, unidos a la general condolencia, expresamos a los padres de la inocente finada, tíos y demás familia doliente la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

## LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

La Comisión gestora municipal celebró ayer, a las siete y media de la tarde, su sesión ordinaria, presidida por el alcalde don Julio Pernas y con asistencia de los miembros de la misma, señoras Valenzuela, Gil López, Amelivia, Santana, Lasanta, Amigo y Melardé.

Abierta la sesión fué aprobada el acta de la anterior y, seguidamente, se aprobaron las nuevas ordenanzas de construcción que serán oportunamente publicadas.

Se concedió la inclusión en el padrón general de vecinos, en términos legales a los solicitantes Flora Díez Viguera y Angel Cezano Segura y se acordó la baja en el mismo de Luis Ezquerro Cuevas, que trasladó su residencia al pueblo de Autol.

#### MOCION DEL ALCALDE PRESIDENTE

Se da lectura a la que dice así: "¡Salve! bandera de mi Patria ¡Salve!"

Porque la bandera ha sido siempre el símbolo de la Patria, expresión pura de nuestras gloriosas tradiciones, es porque no se debieron cambiar jamás sus colores.

SEÑORES GESTORES: Me permito dirigir a Sus Señorías esta Moción que someto a su reconocido criterio y amor por todo lo que significa resaltar el esplendor de nuestra querida España, puesto que su objetivo no tiene otra finalidad, y por ello, espero, que salvando los defectos de forma de esta mi exposición, acepten el contenido de la misma para mejor honor de la España de limpia historia.

No voy a entrar en consideraciones respecto a las excelencias o defectos de regímenes pasados, pero no cabe duda que se cometió el grandísimo error, que punzó los corazones de los buenos patriotas, de cambiar el color de la bandera. Esto hay que reconocerlo públicamente, ya que tanto tiempo en silencio lo hemos condenado: es el grito de protesta que sale de nuestro ser por el acto que censuramos. España, la de tradiciones sin mancha, perpetuas laureas, hijos intrépidos e inmortal historia de conquistadores que llevaron nuestra fé y nuestro pabellón hasta allende los mares, sufrió en aquel entonces un rudo sarpezo en sus sentimientos.

¿Que por qué se hizo? Posiblemente, por el infame y loco afán de hacer desaparecer todo lo genuinamente español, copiando servilmente a la vecina república francesa, que también ostenta bandera tricolor. Pero no es menos una justificación por que las iniciativas deben ser expontáneas y respondiendo a una realidad, traduciendo un sentimiento común, y este sentimiento no estaba interpretado fielmente en el acto que dejamos apuntado, cuando además en la propia bandera francesa en el año 1848, el rey Luis Felipe restableció sus tres colores. También en el año 1868 se pretendió borrar de nuestra bandera tricolor, morada, blanca y roja, y una comisión del Ayuntamiento de Madrid, propuso la roja, amarilla y morada, conforme con la faja que se había adjudicado esta Corporación. No obstante, el Gobierno provisional, se limitó a sustituir la corona real por otra mural, introduciendo a los lados del escudo las columnas de Hércules.

Luego hay que reconocer que esta mutación no ha respondido a un fundamento básico, y por consiguiente, deben quedar restituidos los primitivos colores, en la inteligencia de que con ello no se han de herir sentimientos, sino dar satisfacción al deseo popular y unánime controlado con suficiencia en este movimiento del que somos testigos y actores, para venir a la consecuencia de que el pueblo ansia su bandera de antaño, idea romántica que soeja a la par estrechamente los nobles y elevados ideales de Religión y Patria, que han rodeado a aquella de los más altos y preciados prestigios.

En su consecuencia, y confiéndome expresamente al objeto de esta moción, intereso de Sus Señorías que si estiman aceptable la propuesta contenida en la misma, se adopte por la Corporación sea elevada al criterio de la digna Junta Nacional que en los actuales momentos rige los destinos de este gloriosa movimiento, dándose traslado de la misma a todas las cabezas de partido de la provincia y capitales españolas que se han sumado a aquél, para que apoyando la dicha propuesta, eleven análoga petición que la nuestra, y en breve plazo se dicte la disposición que permita ver surgir nuevamente en el horizonte de nuestras esperanzas los colores rojo y guada de nuestra gloriosa bandera, que es la bandera de España, de patriotas honrados, con religión y con fe inquebrantable: de la España que cual ave fénix resurge de sus cenizas y que ha de destruir con su aliento vificador el dragón de la anti-España que pretendía aniquilarla, y que los bravos que cayeron en la lucha y "hacen guardia sobre los luceros" sientan el contento de ver que nuevamente la tierra de la Patria se envuelve en el manto amoroso rojo, de la sangre generosa de los que se inmolaron en su santo altar, y guarda, del sol espléndido de una nueva vida feliz.

Es todo lo que tiene que manifestar nuestro presidente Julio Pernas. Todos los señores gestores estiman que la moción ni necesita defensa ni manifestaciones de elogio, pues ella misma por sí se defiende y se alaba. Consiguientemente es aprobada por unanimidad.

El señor Gil López sugiere que en la documentación municipal se emplee la fórmula de despedida de: "Dios guarde a usted muchos años" así se acuerda.

Previo informe de la comisión de Policía Urbana se adoptaron los siguientes acuerdos: Autorizar a don Alfredo Oliván, para trasladar su taller de reparación de bicicletas del número 6 al 81 de la calle de Pi y Margall; a don Justo Rodrigo, para trasladar la imprenta del Comercio desde el Muro del Carmen, 9, a General Zurbano, 28; a don Anibal Pérez, para habitar la casa de su propiedad recién construida en la Transversal a la calle de la República Argentina; a don Rufino Rojas y don Emilio Pérez, para habitar la casa número 47 de la calle de la Ruavieja de su propiedad; a don Julián Palacios, para convertir en estrecho la parte izquierda de la planta baja de la casa número 8 de la calle de la República Argentina; a don Antolín Ruiz, para trasladar su taller de carpintería mecánica, desde la calle del Norte a la transversal de Vara de Rey, número 7 bajos.

Respecto de carnes frescas y saladas se acordó, de conformidad con el dictamen de la comisión, que pase a informe del señor delegado de mataderos, el cual girará visita de inspección acompañado de los señores arquitecto e Interventor de fondos de este excelentísimo Ayuntamiento, para proponer las obras que sean precisas en el Matadero Municipal, teniendo presente que según informe de la Intervención, en el vigente presupuesto y bajo el Epígrafe 6 del capítulo 11, artículo primero existe consignación de 24.000 pesetas para obras en el Matadero.

El señor Gil López propuso que, visto el estado en que se encuentra la oficina de recaudación, se estudie por el señor arquitecto la reforma conveniente, a fin de realizarla, y así se acordó.

Se aprobó la lista de jornales correspondientes a la última semana por un total de 1.182'75 pesetas.

Se aprobó la cuenta de material rendida por el señor interventor, correspondientes al mes de julio, cuyo importe suma 95'24 pesetas.

Se acordó, de conformidad con el dictamen de la comisión de Hacienda, prestar asenso al pedido de material realizado por el señor arquitecto para la colocación de la red de distribución de aguas en la calle transversal a la de la República Argentina.

Se acordó, asimismo, de conformidad con el dictamen de la comisión de Hacienda, ratificar la designación de primer oficial y auxiliar de Caja don Pedro Cabañas Soto, para que desempeñe con carácter accidental la plaza de Depositario de Fondos Municipales, autorizándosele en forma para hacer todas aquellas percepciones de fondo ha que haya lugar.

Fué designado concejal de semana para la próxima, don Justino Lasanta.

Se acordó enviar al conserje jubilado, don Marcelino Losano, un oficio, para que le sirva de satisfacción, lamentando las causas y forma en que se le forzó a solicitar la jubilación en dicho cargo.

Se tomó en consideración un escrito de don Valentín Aramayona, pidiendo que se de el nombre de Avenida de Navarra, a la entrada de dicha carretera, en la parte edificada de la ciudad, y ofreciéndose para el caso de que se lleve a la práctica la iniciativa del exalcalde señor Grau, respecto a la erección de un monumento a los héroes del movimiento salvador nacional a regalar y trabajar la lápida en que se consignen sus nombres.

Fueron designados los señores Lasanta y Valenzuela para que acudan a dar el pésame a la familia de la niña Felipa Ruiz Viguera, víctima del bombardeo aéreo que se registró hace días.

El alcalde designó delegados suyos: para los servicios de Beneficencia y Obras, al señor Amelivia; para los de Aguas y Obras, al señor Gil López; para los de cementerios y consumos, al señor Lasanta; para los de Alumbrado e Instrucción Pública, al señor Amigo; para los de Socorros y salvamentos y Policía Urbana, al señor Santana; para los de Mercados y Venta Ambulante, al señor Valenzuela; para los de Sanidad, al señor Medarde; y para los de Limpieza pública y Matadero, al señor Sagastuy.

Se acordó contribuir con cinco mil pesetas, como primera aportación a la suscripción para las fuerzas que operan en el frente, lamentando que la colaboración económica no pueda ser la merecida en razón a las escasas disponibilidades del Ayuntamiento.

El alcalde advirtió la necesidad de proceder como de costumbre a la limpieza de las galerías de tomas de aguas potables y así se acordó levantándose la sesión a las nueve de la noche.

Confitería Española  
MANTEQUILLA DE MESA  
MEDIAS SEDA, HILO, SPORT,  
MALLA, CALCETINES, CORBATAS, TIRANTES

LACALZADA  
Sagasta, 25, Marqués San Nicolás. 97.

### Avisos y Noticias

En el frente de Somosierra, entregó gloriosamente su vida en defensa de la Patria, el joven José Daniel R. de la Piscina y Morales.

Entusiasta del ideal de reconquistar una España cristiana, en armonía con sus patrióticos sentimientos, acaudilló apenas iniciado el actual movimiento salvador a aportar su esfuerzo en el pronto triunfo de sus anhelos, y en ese santo empeño ha inmolado generosamente su vida, uniendo a la gloria del deber cumplido, la certeza absoluta de que su patriota sacrificio tendrá por recompensa la reconquista de la España de sus ideales.

El heroico José Daniel R. de la Piscina, de familia estimadísima en nuestra capital, gozaba justamente de generales simpatías, afectos y amistades, que participarán sinceramente en el dolor que embarga a los suyos.

A las resignadas hermanas del malogrado joven, doña María del Carmen, doña Leopoldina, doña Clotilde y doña María de los Reyes, hermanos políticos don Antonio Carrasco, don José de las Rivas y don Eusebio González, sobrinos y demás familia, testimoniamos sinceramente nuestro más sentido pésame por su irreparable decaída.

En sufragio del alma del finado, comenará hoy, viernes, a las ocho y media, en la Iglesia de San Bartolomé, altar de Nuestra Señora del Pilar, un novenario de misas, y el día 23 del actual se celebrarán solemnes funerales.

### SCOUTS HISPANOS TROPA 3

Mañana, sábado, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, comunión general por la Patria, en la Parroquia de Santa María de Palsaco, en la misa de ocho.

De uniforme, sin bordón.  
Logroño, 14 de agosto de 1936.

Doña Pilar Vicente Jiménez, esposa del heroico capitán DON ANTONIO VILLAS (q. e. p. d.), muerto gloriosamente al servicio de España, así como don Alberto Vicente, padre político del finado y demás familia, nos ruegan hagamos expresión de su profundo agradecimiento a las autoridades logroñesas, amigos y a cuantas personas les prodigaron confortaciones de consuelo y asistieron al entierro y demás actos fúnebres celebrados en sufragio de su eterno descanso.

V. Infante  
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 8 a 10. Bretón Herreros, 19

A las avanzadas edad de 83 años dejó ayer de existir nuestra estimada convecina doña María Basilio Grjalba, viuda de don Victoriano García.

La finada contaba generales estimaciones en sus muchas relaciones, conseguidas por su bondadoso carácter.

A sus apenados hijos don Anselmo, don Vicente, doña Aurelia, don Ricardo y doña Dolores, nietos y demás familia doliente, expresamos nuestro sentido pésame.

### Comunión Tradicionalista

Han quedado instaladas las oficinas y Círculo de esta Comunión en el primer piso del número 13 de la calle de Sagasta, (Granja Oriente), donde se atenderá a todos los correligionarios y simpatizantes.

Se hace igualmente público, que habiendo desaparecido toda la documentación del día que fué saqueado por los enemigos y traidores de la Patria éste Círculo Tradicionalista, es de todo punto preciso que todos aquellos vecinos de Logroño que para lo sucesivo quisieran considerarse afiliados a la Comunión Tradicionalista, pasen por estas oficinas a cualquier hora del día, procurando hacerlo con preferencia de siete a nueve de la tarde.

El Jefe Provincial

### MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted. De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuelo

Falleció ayer la empleada de la Fábrica de Tabacos, doña Antonia González de la Iglesia, que ante sus compañeros gozaba de simpatías y afectos, no menores entre sus muchas amistades, a las que en justicia se hizo acreedora por su laboriosidad constante y por la entereza con que sobrellevó las adversidades que encontró en su vida de trabajo.

A su familia, ausente en su mayor parte, acompañamos en el pesar que le aflige.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

Por don Venancio López y señora viuda de Patricio Jiménez, de Arnedo, y para el hijo de esta, Eduardo Jiménez López, fué pedida el domingo último la mano de la bella señorita Tomasa Olmos Yanguas, hija de don Felipe Olmos y doña Gregoria Yanguas, industriales de esta plaza, habiéndose cruzado los regalos de rigor. La boda quedó concertada para la primera decena de septiembre próximo.

### J. Aguirre Azcarato

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1753. Horas de consulta: De 10 a 1 y 8 a 9. Bretón de los Herreros, 10, 2.

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4. (Bellefías) Especialidad en camas con somier. NUMANCIA

Nos dicen de Enciso que en vista de las actuales circunstancias, el Ayuntamiento ha tenido a bien suspender por tiempo indeterminado las fiestas que se venían celebrando el día 15 del actual. Advertimos por lo tanto a la infinidad de vecinos de los pueblos limítrofes, que suspendan su visita, si ella fuera motivada para asistir a las fiestas.

### D. GAYO

Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

En la sala de urgencia del Hospital provincial fué ayer asistido Ricardo Rubio García, de 8 años, de herida contusa en el muslo derecho, curada con un clavo.

Las misas que se celebran en el día de hoy, en Santa María de la Redonda, a las ocho y ocho y media, en el altar de la Virgen del Pilar, a las nueve, en la capilla de los Angeles, y a las diez, once y media y once, en el Santo Cristo, serán aplazadas por el eterno descanso de DOÑA MAXIMINA MARTINEZ (viuda de Santiago Andrés), que falleció el día 23 de julio de 1934.

Sus hijos agradecerán la asistencia.

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

En las oficinas de Telégrafos de esta capital hay detenidos los telegramas siguientes: De Coruña, para don Francisco Vadochoa, sargento de Infantería. De Soria, para don Alfredo Jiménez, Correo, Entrena.

### URIDINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m. villanueva. 2. P. telef. 1712.

En la Iglesia de Santiago se celebraron ayer solemnes funerales por el alma del alférez del Regimiento Infantería número 24, don Angel López Martínez, que murió gloriosamente por la Patria en Sigüenza, siendo presididos por el teniente coronel don Ricardo Marzo, en representación del señor Comandante general, varias representaciones de las fuerzas armadas, hermanos y familiares del finado. (q. e. p. d.).

Al acto acudieron numerosas personas.

Renovamos a la viuda del finado doña Pilar Torres Gómez, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

### D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2. Teléf. 17-59

### REGISTRO CIVIL

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Nacimientos.— Consuelo Reñares Sánchez, Carmen García San Casimiro, Defunciones.— María Basilio Grjalba, de 83 años, de Puenmayor Juana Ruiz Viguera, de 13 años, de Logroño.

Matrimonios.—Naguno.

### CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta Fundado por el Dr. Castroviejo Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 10

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes names like D. Miguel Jiménez, D. Teresa Serrano, D. Julián Ruiz, etc.

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes names like D. Antonio Mtnes. Pascual, D. Dionisio Centeno, D. Luis Díaz de Isla, etc.

Obituary notice for D. María Bacaicoa Grijalba, mentioning her death on August 14, 1936, and funeral details.

Table titled 'Tribunal Económico Administrativo' listing names and amounts.

Table titled 'CANTIDADES RECIBIDAS EL DIA 13 EN EL GOBIERNO CIVIL' listing various items and their values.

Advertisement for 'PERMANENTE Henry Vedette-1936' with contact information.

Table titled 'La suscripción para adquirir un aeroplano' listing names and amounts.

Table titled 'Donativos recibidos para las ambulancias de la Cruz Roja' listing names and amounts.

Table titled 'Donativos entregados en el Hospital Militar de Logroño' listing names and amounts.

Table titled 'DE RADIODIFUSION' listing names and amounts.

LA RIOJA hace 25 años

Historical article about the 25th anniversary of the Rioja region, mentioning the provincial exhibition and local events.

BOLETIN DE 'LA RIOJA'

El Testamento Rojo

Story introduction for 'El Testamento Rojo' by XAVIER DE MONTEPIN.

First part of the story 'El Testamento Rojo'.

Second part of the story 'El Testamento Rojo'.

Third part of the story 'El Testamento Rojo'.

Fourth part of the story 'El Testamento Rojo'.

Fifth part of the story 'El Testamento Rojo'.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

ECOS DE HARO

13 de agosto

UN DESFILE.— En la mañana de hoy, ha tenido lugar un gran desfile de fuerzas falangistas y del requeté...

Al frente de las milicias iba la banda municipal, a la que seguían seis señoritas del requeté uniformadas...

Después de recorrer la población, de la que los milicianos y autoridades recogieron constantes muestras de entusiasmo...

Seguidamente y ocupando numerosos vehículos salieron todos para Logroño...

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA.— La cuarta relación de las alhajas y objetos de oro...

Don Arsenio Marcelino y doña Rosario del Prado, una medalla, una alianza y un lapicero de oro...

VERANEANTES.— Se hallan pasando las vacaciones de verano las ilustradas maestras consortes de Madrid...

EL ENTUSIASMO PATRIÓTICO DEL PUEBLO.— Una de las primeras localidades que secundaron el movimiento salvador de España...

Nuestra juventud, perteneciente en su mayor parte a Falange, realiza en todas las partes una labor fructífera...

Tal ha sido el desarrollo del sentimiento patriótico en el pueblo, que hasta los pequeños que apenas saben balbucear el dulce nombre de madre...

Con tal motivo, se celebró en la Parroquia solemne funeral, cuyos gastos fueron sufragados por la Comisión de suscripción popular...

alianza; señorita Conchita García Davallios, un anillo de sello, una cadencia de señora, una de caballero...

Doctor ARTURO FERNANDEZ MORENO MEDICO FORENSE

SECCION DE NAJERA

MATUTE, 12

NUEVO AYUNTAMIENTO.— Por el acuerdo emanado de la Junta de Gobierno civil y en cumplimiento de la Orden de la Superintendencia...

Presente, don Juan Sáez Lacañe, concejales, don Jesús Hernández Morga, don Celedonio Sánchez Gómez...

RECOLECCIÓN.— Se ha efectuado la recolección de cereales, que han rendido muy poco y mal grano...

EL ENTUSIASMO PATRIÓTICO DEL PUEBLO.— Una de las primeras localidades que secundaron el movimiento salvador de España...

Nuestra juventud, perteneciente en su mayor parte a Falange, realiza en todas las partes una labor fructífera...

Tal ha sido el desarrollo del sentimiento patriótico en el pueblo, que hasta los pequeños que apenas saben balbucear el dulce nombre de madre...

Con tal motivo, se celebró en la Parroquia solemne funeral, cuyos gastos fueron sufragados por la Comisión de suscripción popular...

Con tal motivo, se celebró en la Parroquia solemne funeral, cuyos gastos fueron sufragados por la Comisión de suscripción popular...

Sección de Arnedo

QUEL, 12

Debido a las circunstancias que todos conocéis es mucho el tiempo que ha transcurrido sin que hayais podido leer una simple crónica de este pueblo...

El nuevo Ayuntamiento que fué nombrado el 21 de julio se halla constituido por el señor alcalde don Maximiano Arnedo...

El día 22 de aquel mismo mes salieron para Logroño varios jóvenes falangistas que heroicamente han contribuido al triunfo de España...

Debido a las circunstancias por que atravesamos, el Ayuntamiento acordó aplazar los festejos que estaban anunciados para la celebración del "Pan y queso"...

PARA INCORPORARSE A FILAS.— En el día de ayer salieron de esta para incorporarse a los regimientos de Cameros...

NOTAS RELIGIOSAS.— El domingo 9 de los corrientes se celebró en esta iglesia parroquial un acto de desagravio a la Virgen del Pilar...

EL ACTO, al que concurrió un gran número de fieles, fué presidido por nuestro primer alcalde señor Gutiérrez...

IN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portables, de las mejores marcas...

DE CAMEROS

ALMARZA DE CAMEROS, 11

MUNICIPALES.— El día 28 del pasado mes de julio, quedó constituida la nueva gestora municipal de este pueblo...

Una de las primeras medidas adoptadas por nuestra primera autoridad fué, exhortar al pueblo...

Como era de esperar en un pueblo, honrado, noble y de arraigados sentimientos patrios...

PARA INCORPORARSE A FILAS.— En el día de ayer salieron de esta para incorporarse a los regimientos de Cameros...

NOTAS RELIGIOSAS.— El domingo 9 de los corrientes se celebró en esta iglesia parroquial un acto de desagravio a la Virgen del Pilar...

EL ACTO, al que concurrió un gran número de fieles, fué presidido por nuestro primer alcalde señor Gutiérrez...

RIOJA ALTA

SANJUANDEJO, 11

IN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portables, de las mejores marcas...

DE CAMEROS

ALMARZA DE CAMEROS, 11

MUNICIPALES.— El día 28 del pasado mes de julio, quedó constituida la nueva gestora municipal de este pueblo...

Una de las primeras medidas adoptadas por nuestra primera autoridad fué, exhortar al pueblo...

Como era de esperar en un pueblo, honrado, noble y de arraigados sentimientos patrios...

PARA INCORPORARSE A FILAS.— En el día de ayer salieron de esta para incorporarse a los regimientos de Cameros...

NOTAS RELIGIOSAS.— El domingo 9 de los corrientes se celebró en esta iglesia parroquial un acto de desagravio a la Virgen del Pilar...

EL ACTO, al que concurrió un gran número de fieles, fué presidido por nuestro primer alcalde señor Gutiérrez...

RIOJA ALTA

SANJUANDEJO, 11

IN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

EN MEMORIAM.— Plético de juventud y de competencia profesional, dejó de existir el domingo, 8 de las dos y media de la tarde...

NODRIZAS

Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Informes, el corresponsal en Murillo de Río Leza.

PISO PRIMERO

SE ARRIENDA GARAGE en 30 pesetas, Razón, Pi y Margall, 24, 1.

SE NECESITA SIRVIENTA JOVEN

SE NECESITA SIRVIENTA JOVEN para poca familia. Razón, LA RIOJA.

SIRVIENTA

Se necesita para casa de campo. Razón, en LA RIOJA.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

PISO PRIMERO

con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4. También se arrienda en Laurel, 21. PLANTA BAJA para tienda.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Baleario. Informes, Fonda de Santos.

HERMOSO PISO

se arrienda en Barriocepo, 38. Razón, San Agustín, 9, segundo derecha.

SE TRASPASA Bar y Casa de Comidas

Informes, LA RIOJA.

SE ALQUILA piso 1.º con seis amplias habitaciones

Transversal República Argentina, T. (Detrás del Olympia).

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marroffán Lázaro. - La más próxima a los baños.

Pérdidas

Una yegua negra, de cinco años, losina con los corbejones y una mano delantera, blancos, que se extravió ayer en Santo Domingo...

De una rueda de automóvil, desde Arnedo a Logroño. Se gratificará su entrega en la Relojería de Antonio Cadarso, Sagasta, 6.

SE NECESITA chica de obligación, sabiendo cocinar. Inútil presentarse sin informes. LA RIOJA.

PATATAS GORDAS, se venden a 26 céntimos kilo, por sacos. Plaza Constitución, número 1 2.º. Pensión Tejero.

SE ALQUILA un piso. Informes, Droguería Española.

SE ALQUILAN HABITACIONES amuebladas o para dormir, y se admiten huéspedes, cuarto de baño, precios económicos. Razón, LA RIOJA.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER

SIEMPRE INCOMPETIBLES

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTEBA, 16. TELEF. 19551

PLANTA BAJA. Se alquila en Canalejas, F. Razón, T. Sáenz y Compañía. Sucesores Vda. de Arza. Teléf. 1021.

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones de hierro, precios económicos. Razón, Rodríguez Paterna, 24.

Polesas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (3)

FABRICACION DE ENVASES

para frutas de todas clases. Saturnino Montiel, en Arnedo. (7)

FRONTON LA CAMPA

UNICO ABIERTO EN LOGROÑO (DETRAS DEL CUARTEL DE INFANTERIA)

Advertisement for CIDRO JOVER featuring illustrations of machinery like 'CILINDROS', 'MAYASADORAS', and 'HORNO'. Text: 'lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES CIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1357. C. VILLAMEDIANA'

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS

Las mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licorosos. PRECIOS ECONOMICOS. Compro vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENDO LADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 8 PTAS. EL 100. JUAN G. MELON. - ALESON

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

# LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

## Ofrecimientos de monedas y objetos de oro hechos a la Junta de Defensa Nacional, para ayudar a la salvación de España

Señorita Josefina Iriarte ha ofrecido un crucifijo oro con perlas, un par de pendientes con perlas, un par de pendientes con perlas, un gemelo oro, un pendiente suelto de oro, dos medallas de oro, dos dijes de oro, una cadena de oro, una cadena esclava de oro, una cadena de oro y un reloj oro tres tapas con brillantes y esmalte.

Don Víctor y Julia Moreno ha ofrecido dos relojes de oro de caballero, de tres tapas, dos cadenas de oro, un colgante de reloj de oro con una piedra, un par de gemelos de oro, dos medallas de oro con imágenes, tres alianzas matrimoniales de oro, un par de pendientes de oro y un broche de oro.

Vinda de don Pedro Fernández ha ofrecido un anillo sello de oro y dos pares de pendientes de oro.

Señorita Luisa Ruiz Carrillo, de Oyón (Alava), ha ofrecido una sortija de oro con diamantes.

Don Florián Martínez, de Oyón (Alava), un anillo sello de oro y dos alianzas matrimoniales de oro.

Doña Manuela Bernáiz ha ofrecido una botonadura de oro.

Don Manuel Iñiguez y María Velejo S. en C. han ofrecido un medallón de oro, un anillo sello de oro para señora, dos anillos sello de oro de niño, una pulsera identidad de oro, una medalla de oro, un imperdible de oro, un troso de oro de 22 gramos y 22 kilates, un troso de cadena de oro de caballero, una cadena de oro y dos trocitos de oro.

Una patriota ha ofrecido una alianza matrimonial, un sello de oro.

Don Andrés Calvo Domínguez ha ofrecido una cadena de oro grande caballero, un medallón colgante de oro con diamantes, un alfiler con su matrimonial, un sello de oro.

Don Carlos Trauschke ha ofrecido una caja de reloj de oro para caballero, un reloj de señora de oro con tapas.

Don Pedro Balleas ha ofrecido tres anillos de oro y un reloj de oro de dos tapas.

Doña Felisa Segura Rodríguez ha ofrecido un par de pendientes de oro con brillantes, una cadena de oro y un anillo de oro.

Señora vinda de Segura ha ofrecido un reloj de señora de oro con tres tapas, una cadena de oro y una alianza de oro.

Señorita Higinia Peña del Pozo ha ofrecido una sortija de oro con perlas y un aro de oro.

Don Carmelo Segura Rodríguez y señora han ofrecido un reloj oro caballero dos tapas, una tapa reloj oro de señora, dos pendientes oro niña, un broche boquilla oro, un solitario oro con un zafiro y dos anillos alianzas oro.

Don Sabas Torres Etayo ha ofrecido un anillo oro de caballero de sello.

D.ª Damiana Ofeda Angulo ha ofrecido pendientes de oro, una cadena de oro, una sortija de oro y un reloj oro de señora.

Don Amadeo Sáenz de Buruaga dos relojes de pulsera oro, un anillo sello de oro, un par de gemelos oro y varios trozos oro ocho gramos.

Don Santos Martínez ha ofrecido un reloj de tres tapas oro, una cadena de oro, una cadena de oro con dos monedas dije, dos alfileres de corbata de oro, una pulsera de cadena con una medalla de oro, dos medallas de oro con las imágenes de la Virgen del Pilar y del Perpetuo Socorro, dos anillos de oro, un anillo de oro con piedras, un alfiler imperdible de oro de señora, dos cadenas de oro y dos pendientes de oro.

Don Antonio Gutiérrez ha ofrecido dos cadenas de oro, un anillo de oro, un anillo de oro y plata, dos gemelos de oro, un anillo de oro, un alfiler imperdible de oro y una medallita de oro.

Doña Verónica Corral ha ofrecido cinco anillos de oro con varias piedras, un medallón con alfiler de oro, una cadena de oro, un alfiler imperdible de oro con perlas, un lagüero de oro y rubíes y dos juegos de broches de caja de caballero, en plata.

Don Nicolás Sáenz Trapero ha ofrecido un reloj de oro, una cadena de oro con dije de moneda de oro de Carlos III de media onza.

Don Santos Zapata ha ofrecido una sortija de sello de oro y un anillo alianza de matrimonio.

Doña Concepción Lago, vinda de Segura ha ofrecido un anillo sello de oro, dos aros pendientes oro, un dije de oro, dos pendientes de oro y coral y un reloj de pulsera de oro.

De su nieta Pilar Gómez Cobo, una sortija de sello de oro y un trozo de oro.

Niña Marisita Marco Pérez ha ofrecido un anillo oro para caballero, un anillo oro de señora con esmeralda y diamantes, un botón de oro para camisa y un par de pendientes abridores.

Don José Ortiz Vivanco ha ofrecido un anillo suetador de oro, un anillo de sello de oro, un anillo con rubíes y diamantes, dos anillos de alianza matrimonial de oro.

Señorita Margarita Rodríguez de

Laguna ha ofrecido un crucifijo de oro y plantino con diamantes, una cadena de platino y dos aretes de oro.

Doña Pilar Pérez de Berriatúa ha ofrecido una pluma estilográfica de oro, un anillo de oro tresillo con diamante y zafiro, un anillo alianza de oro, un pendiente de oro con perla y una medallita de oro.

Señores Quintanillo han ofrecido los aros alianzas matrimoniales antiguos, un par de pendientes de oro de la niña Mary del Carmen, un dije alfiler oro con perlas y un gemelo de oro.

Doña María Sulls (Vinda de Sánchez Dobles) ha ofrecido dos alianzas matrimoniales de oro y un par de pendientes de oro.

Un patriota que no quiere dar su nombre ha ofrecido un anillo de sello de oro iniciales A. J.

Doña Amparo Loyola ha ofrecido un anillo sello de oro iniciales A. L. y dos pares de pendientes de oro.

Señorita Estrella Sacristán ha ofrecido un anillo de oro, un anillo de oro, unos pendientes de oro y un pendiente de oro con esmalte.

Don Julián Palacios Medrano ha entregado tres monedas de oro de 21 1-4 de Carlos III dos y una de Fernando VII, y ha ofrecido un reloj de oro de tres tapas y dos alianzas matrimoniales.

Doña Sabina Bacalcoo Rubio ha ofrecido una pulsera de oro con un brillante y un tresillo de oro con tres diamantes.

Señora Viuda de don Juan Herrero ha entregado trece monedas de diez pesetas de Carlos III de oro y sus aros matrimoniales.

Don Julio García Apellániz ha entregado una libra esterlina con anillo (único recuerdo de un hermano suyo).

Don Fermín García de Jalón ha

entregado dos monedas de oro de 25 pesetas, una moneda de oro de 20 francos.

Don Ambrosio Comunión y doña Jacinta de Pablo de Comunión han entregado una moneda de oro de 20 francos, y han ofrecido un par de pendientes de oro de señora con dos brillantes cada uno, un reloj de pulsera de oro con cuatro brillantitos, un par pendientes oro con dos brillantes morados, un anillo de oro de señora con una perla y un anillo de oro de señora.

Primos Pérez Ordoño Alonso han entregado como segundo donativo, una moneda de oro de 25 pesetas con anillo, doña Teófila Abargas Romero ha entregado una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Victorina Ortega Extremeña ha entregado una moneda de oro de 25 pesetas.

María del Carmen, María Teresa y Juanito Palacios Briso han entregado una onza de oro y dos cuartos de onza, y han ofrecido dos anillos de sello, un anillo de sello con dos diamantes, dos pulseras con diamantes y dos imperdibles uno con rubíes y tres diamantes y otro con perla.

Doña Carmen Briso de Palacios ha entregado tres medias onzas y seis cuartos de onza, y ha ofrecido una botonadura, dos alfileres de corbata y un trosito de cadena de reloj.

Don Pablo Duñán ha entregado una moneda de oro de veinte pesetas.

Don Manuel Iñiguez y doña María Vallejo han entregado trece monedas de oro antiguo de diez reales, que constituyen sus arras matrimoniales y tres monedas de oro de 100 reales de su hija.

S. T. H. ha entregado una libra esterlina.

Señoritas de García Sulls han ofrecido un alfiler corbata con una moneda de diez pesetas oro, una cadena de oro, una medalla de la Purísima de oro, un imperdible de oro, un imperdible oro de niña y un par de pendientes oro.

Don Faustino Romero Enciso ha entregado una moneda de oro de veinte dólares y dos monedas de oro de diez dólares.

Don Atilano Torralba Muño ha

entregado una moneda de oro de 25 pesetas española y ha ofrecido un anillo sello de oro con las iniciales A. T. y un reloj de oro de señora.

Don Pantaleón García Metola ha entregado una moneda media libra peruana de oro.

Don Manuel Sáenz Blasco ha ofrecido un anillo sello de oro.

Don Joaquín Martínez Ruiz ha ofrecido un anillo alianza de oro y un anillo de oro con dos brillantes.

Doctor don Julio Aróstegui ha entregado una moneda oro libra esterlina, una moneda de oro de veinte pesetas de Carlos III, y ha ofrecido una botonadura de oro-compuesta de dos gemelos y tres botones, un anillo alianza de oro, un anillo de sello, un anillo de sello de su hijo, una medallita, un anillo de oro y plata con anastista, una pulsera esclava oro y dos tapas de pluma de oro.

Señorita Carmen Ramírez ha entregado una onza de Carlos III.

Don Jesús Villar ha entregado dos monedas de oro de cinco pesos cubanos con anillo.

Doña Bernarda Areso ha ofrecido un sello de oro con iniciales B. A.

Doña María Paz Santos de Maguregui ha ofrecido una pulsera de cadenas con dije de media libra esterlina, una medalla de oro con la imagen de la Virgen del Pilar, con su cadena y una sortija de oro con brillantitos.

Señora de don Luis Santos ha entregado trece monedas de oro de 21 1-4 arras matrimoniales, cuatro monedas de oro isabelinas de cuatro escudos y ha ofrecido una medalla de oro con la imagen de la Virgen del Pilar, un reloj de oro de tres tapas con esmalte para señora, un alfiler imperdible con brillantes.

Doña Petra García de Ruiz Prados ha ofrecido un reloj oro de tres tapas, una alianza matrimonial, un anillo de oro con tres diamantes, un sello de oro con iniciales J. R. y una medalla de San José.

Señorita Leonor Bezares ha entregado una moneda de oro de 25 pesetas y una libra esterlina.

Señorita Ana María Alamo Morales ha entregado una moneda de oro de diez pesetas y ha ofrecido tres ca-

denas de oro, una pulsera de cadena charra, dos gemelos oro y brillantes, tres poleas de oro para camisas, un imperdible, un aro de medallón de oro y varios trozos de oro.

Doña Teresa y don Víctor Lorza y Fariñas ha entregado una moneda de diez marcos oro con alfiler y una de diez francos oro.

Doña Rosalía de las Rivas ha entregado trece monedas de oro de cinco dólares (arras matrimoniales), dos monedas de una libra, dos monedas de media libra, una moneda de cinco dólares, una moneda de veinte francos suizos, una moneda de veinte francos franceses y una moneda de diez francos franceses, y ha ofrecido un alfiler de corbata con una moneda de oro, otra moneda de oro de un gemelo, dos cadenas y dos relojes de oro, un anillo de brillantes y oro, un anillo de oro con un brillante, dos alianzas de oro, dos anillos más de oro, cinco medallas de oro, cuatro cadenas de oro, una plumilla de oro, dos pulseras de oro y un dije de oro.

### RECIFICACIONES

La niña Juanita Somalo, que apareció en la Sección de ofrecimientos de objetos de oro en LA RIOJA del día 13, está domiciliada en Brieva, en vez de Nieva, como equivocadamente se figuró.

El ofrecimiento que de monedas y alhajas apareció equivocadamente echo por don Diego María Bretón de Martínez Coreuera, fué hecho por doña María Bretón de Martínez Coreuera.

### EN CALAHORRA

RELACION DE LOS SEÑORES DE CALAHORRA QUE HAN HECHO DONATIVOS DE OBJETOS DE ORO

Nombres	Numero de objetos	Peso en gramos
Julio Marín Zapatero	5	1'00
Félix Martínez	1	1'50
Manuel Adán Gutiérrez	13	23 "
Zoa Gutiérrez de Adán	18	19'50
Ilmo. señor Obispo	2	48 "
Emilio Giménez	3	8 "
Emilio Saralegui	3	75 "
Cándido Mola	5	39'50
Esteban Lana	6	32 "
Margarita del Olmo	8	19 "
Hermanos Ibáñez	2	35 "
Pablo Usurbil	2	24'50
José María Torres	10	72 "
Pelayo Díaz	14	82'50
Antonio Hernández	7	27 "
Marcos González Cuevas	11	33 "
Antonio Pérez García	1	1'50
Manuel Pérez	1	8 "
Dominica Mtnéz. Barranco	2	80 "
Anibal Rico	5	21 "
Luis Sáenz Oliván	1	8 "
Julia Martínez de Baroja	2	5'50
José Argote	2	8 "
Damiána Marro	2	54 "
Hipólito GH. Martínez	1	15'50
Angel Calvo	1	3 "
Francisco San Ildefonso	7	15 "
Elvira García y Carmen San Ildefonso	2	4'50
Carmen Torres	1	4'50
María Zulueta e hijas	3	9'50
Angeles Abeytua	6	21'50
Manuel Casas	2	5'50
Angela Oliván y Lucio Díez	5	20'50
Señorita Consuelo Ayala	3	6 "
Ernestina Ortiz	3	5 "
Juanita Gómez	5	19 "
Cruz Suñero	1	5'50
Jenara Díez	1	4 "
Pedro López (Un católico)	1	5 "
José Salanova	3	18 "
Tomás San Martín	5	11 "
Celso Giménez y señora	12	34'50
Joaquín García	25	138'50
Conchita Cascante Salanova	3	16'50
Vicente Herce	1	8 "
Emilio González	2	9 "
Total,	214	objetos
Con peso de	1.061	gramos



EL ENTIERRO DE LA NIÑA JUANA FELIPA RUIZ VIGUERA, MUERTA A CONSECUENCIA DE LAS LESIONES RECIBIDAS POR EXPLOSION DE UNA DE LAS BOMBAS ARROJADAS EL PASADO DIA CINCO POR UN AVION ENEMIGO

Fot. Limorti



GRUPO DE REQUETES QUE DURANTE LA NOCHE DEL MIERCOLES AL JUEVES HICIERON GUARDIA EN LA ESTACION DEL FERROCARRIL DE ESTA CIUDAD, Y EL REQUETE DE NUEVE AÑOS, FRANCISCO SOLA PAGOLA, QUE TURNO CON EL RETEN

Fot. Limorti

## Donativos a las fuerzas

Relación de los donativos recibidos en el día de hoy en esta Jefatura con destino a las fuerzas armadas, requetés y falangistas que operan en el frente, pertenecientes a esta Comandancia Militar:

Señores Fernández Hermanos, de Munilla, 33 sacos de borra.

Calzado Antón (segundo donativo) seis pares de zapatos y dos mecheros. El niño Jesús Bermejo Santaolalla, una caja dulces de membrillo, tres libras de chocolate, 10 cortaplumas, una navaja, una docena libritos papel fumar y un mechero.

Don Bartolomé Segura, de Soto de Cameros, dos cajas de galletas, una de navajas y cuatro de limpiapiédes. Niños Arturo y Carmen Espino Reyes, una docena de camisetas de abrigo.

Doña Francisca Iturrilaga, sirvienta, media docena de toallas.

Los nietos del señor Anta mil servicios cartas y 432 lapiceros.

Doña Jacinta Bueno, sirvienta, media docena de toallas.

Señorita Flora Sáiz de Aja, una docena pares de alpargatas, 50 carpetas papel, 25 tinteros, 25 plumas y una caja de plumillas.

Vaquería Higiénica, un ternero y 50 litros de leche diarios.

Don Gabino Sáiz, abastecedor del regimiento Infantería Ballén número 24, 300 litros de leche con destino al mismo.

Casa Erviti, 10 kilos de azúcar, 12 libras de chocolate, 25 latas sardinas, kilo y medio de café y 24 pares de alpargatas.

Señorita Joaquina Cotelo, una camisa, un calzoncillo y dos pares de calcetines.

Viuda de Juan Climaco Rubio, de Ortigosa de Cameros, 300 mantas nuevas para el regimiento Ballén.

Don Jesús Navarrete, de Ortigosa de Cameros, 300 mantas para el de Artillería.

Don Eduardo Paracuellos, un paquete doce kilos café moka molido. Don Félix Tejada, de Munilla, una caja conservas.

Don Joaquín de Victoriano, tres mecheros, una docena pares de calcetines y seis botellas de jerez.

Don José Jalón Mendiri, 550 cartillas papel y sobres y una gruesa de lapiceros.

Doña Isidora Puelles de Fudio, cinco kilogramos de caramelos.

Don Isaac Fernández "El Guruga" 20 litros naranja natural.

Señor Miranda, guardia municipal, media docena de trozos de jabón.

Don Simón Aslain, dos sacos de harina.

Don Vicente Berragué, dos botellas de licores, media docena latas sardinas y cuatro botes pimientos.

Don Narciso Pérez, dos costos de cebollas y 44 kilos de legumbres.

Señorita María Blasco, una lata de galletas, ocho trozos de jabón, ocho libras de chocolate, cuatro latas de aceitunas, dos de melocotón, dos de ciruela, dos de angulas, dos de sardinas, dos de bonito y dos de calamones.

El Sr. alcalde y teniente de alcalde de Nieva de Cameros en representación de dicho pueblo, 68 calzoncillos, 60 camisetas, siete docenas de calcetines, 70 toallas, seis docenas de pañuelos y 100 cajetillas de cigarrillos.

Tonelaría Mecánica Riojana, una barrica para agua y ofrecimiento de 100 para el frente.

Señora Gala Valmaseda de Estecha, un kilo de caramelos y dos de limones.

Doña Clothilde González de Estecha, un kilo de caramelos y dos de limones.

P. L., 20 latas de carne.

El pueblo de Camprovin, 640 kilos de cebada, 277 de trigo, 42 de alubias, once de patatas y cuatro sábanas.

El pueblo de Pedrosa, 78 kilogramos de trigo, 198 de habas, 48 de cebada y un celemin de alubias.

El pueblo de Villaverde, 210 kilos de cebada, 180 de caparrones, tres pollos, un conejo y una docena de huevos.

El pueblo de Bobadilla, un salchichón, una caja de galletas, dos libras de chocolate, un kilogramo de chorizo, una caja de conservas, un bote de pimientos, medio kilo de chorizo, dos celemines de caparrones y una gallina.

El pueblo de Baños de Río Tobía, 404 kilos de chorizo, 85 de tocino, 80 de manteca, 154 de alubias, 600 de patatas, 700 de cebada, 650 de trigo, cuatro de garbanzos, 50 de arroz, 140 latas de sardinas, una docena pares de calcetines, una docena de pañuelos, 21 conejos, 36 pollos y gallinas, 21 libras de chocolate, 32 cajas de tabaco, 12 paquetes de idem, 12 librillos de fumar, 33 docenas de huevos y tres jamones.

Los patriotas don Pedro Zorzano, don Tomás Zorzano, doña Modesta Zorzano, doña Angela Díaz, don Cándido Santamaría, don Higinio Hurtado, don Antonio Pascual y don Mariano Hurtado, que enviaron donativos en especie para las fuerzas, sus vecinos de Agoncillo y no de Murillo de Río Leza, como apareció ayer por error.

## POR ESPAÑA

Viva España, y por España, los fascistas españoles, lucharemos siempre unidos sin arredros ni temores.

Hay que defender a España de cobardes y traidores que pretenden arruinarla destrozando sus valores.

Salgan los hombres valientes y unidos sus corazones se apresten con disciplina en sus ideales nobles.

Será español y valiente el que a todos sus amores anteponga los de España y la libre de esos nombres que, con malicia y engaño la dejaban ruin y pobre.

Bendita la patria nuestra, benditos sus luchadores, benditos los que abandonan sus faenas y labores y dan el pecho en la lucha sin tener más pretensiones que hacer una España Grande y limpia de malhechores.

ADELANTE Y VIVA ESPAÑA ADELANTE, admiradores que ya tenemos el triunfo los fascistas españoles.

"ARRIBA ESPAÑA JULIO GUTIERREZ Jefe de la Escuadra de Pradejón